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1. Uvod

Mérou rozumi se viibec dovolnd pfijatd jednifka,
kterou uréujeme velidiny. Urdovani velifin prostornych
déje se sphsobem dvojim: N&které ustanovujise dle 8vé
rozsdhlosti v prostoru, a k tomu u¥ivd se miry v ufSim
smyshu; jiné ustanovuji se vahou, to jest velikosti tlaku,
© jej tixi svou na podlohu sphsobuji. P¥i rozsdhlosti v pro-
storn rozezndvd se troji hlavni smdr: Délka, 8ifka a
vy¥ka (% hloubka). P¥i méfeni bud jen k jednomu =z
nich, totiz k délece, aneb ke dvdma (p¥i urlovdni plo-
chy), aneb posléze ke viem tfem (p¥i urbovéni pro-
storu &li prostorného obsahu) zieni miti tfeba. K
ustanovovéni veliin prostornych méme tedy miru
délkovou, plochovou a t&lesnon, a mimo to i

valy & miru vihovou. ‘

Prvni mivy, je¥ ka¥dy &lovdk u sebe nosil; byly
dle lidského t8la p¥ijaty. Délka lidského chodidla dala

stopu (¥l stéevie), $i¥ka palee dala palec (& coul),

délka rozpfaienych ramen sih, délka ramene sloufila

za loket atd. Ne# jak pFerozdilné jsou délky tyto pii
rozlinfch osobdeh! Dokud o zvla¥tni zevrubnost neslo,
dostabovaly i tyto nedolkonalé miry p¥irozené; ale jak-

mile se zadalo p¥i mdFeni v8t¥i zevrubnosti Set¥iti a i

jiné miry na mirn délkovou uvddéti, nastala dle poza-

davkil obecneho mvota a vedy nutm poheba, aby miry
I % B ke 1'\&
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nejen urditéji ustanoveny, ale i do vzdjemného poméru
k sobd, do soustavy uvedeny byly.

U nds v Rakousku potFebd této dosti z4hy wvyho-
véno jest. Plivod nafich posavadnich mér a vah sah
do doby velmi staré. Videlsky s4h = 6 Videtiskych
stop po 12 palcich byl zaveden ji¥ naizenim od
19. ‘srpna 1588, & dolnorakouskd mé¥ice = 12%%4;
Videfiské krychl. stopy patentem od 5. prosince 1687.
Vieobecné zfizeni mdr a vah stalo se patentem ze dne -
14. Cervence 1756, kterymi nejen Vid. s4h eo mira
délkovs, a tehdejdi mé&Fice co mira obilng potvrzeny,
ale 1 Videlisky loket = 246 Vid. stopy co mira
stfiZného zboZi, dolnorakousky mdz = T72Lt%
krychl. palce, po 40 do v&dra, co mira tekutin, a
Videfisk4 libra, po 100 do centu, co véha obchodni
zavedeny jsou. Za miru pozemkd bylo dolnorakouské
jitro po 3 méfieich vysevu = 1600[7] sahfi nstanoveno.
Viecky tyto miry a vihy byly prvotnd jen v Dolnim
Rakousku zavedeny; v druhé polovici minulého stoleti
velly ponendhlu i v ostatnich zemich rakouské ¥i¥e v
uZivdni a staly se od 1. srpna 1858 v celém mocend¥stvi
jedinou zdkonnou mérou a vahou

"~ I v jinych zemich hledéno ke spravnému z¥izeni
miry a vdhy. NeZ jakkoliv zevrubné a v8decky oditvod-
néné byly soustavy méfidel v jednotlivych stitech, pfece
zhstdvala prevelikd vada, %e toti¥ kaidy ndrod a kardd
Yi¥e své zvladtni miry a vdhy mali. Kolik price a Sasu
dalo by se pii rostoneim obchodu udetfiti, kolik bud
nahodilych omylt bud zimyslnych klamt dalo by se
zameziti, kdyby v3ude jednostejnych mdr a vah se
uZivalo! ‘
‘ Francouzi byli prvni, jen? soustavu miry a vihy
k vSeobecnému uZivdni p¥hodnou zavedli. Ji¥ na konci
minulého stoleti citéno ve Francouzsku pilnou potfebu,
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aby za.vedemm pravldelne sonmdrné a stdlé soumstavy
miry a vihy konec uinén byl mnohonasobnym nesnizim
a nepof4dkfim, jenk z rlznosti mér a vah v rozdilnych
krajich zemd vyplyvaly. Nutnost opravy takové diiraznd
vyslovena byla roku 1788 v rozlitnych krajich volié-
skych i ve vitiing znamenitéjsich mést od obyvatelstva
samého, nade ndrodni shromdidéni roku 1790 (bray po
yypuknuti francouzské revoluce) uzavielo, Ze duleZitd
tato véc spolednd s Anglickem vyfizena a k tomu konei
na gjezdu francouzskych a anglickych udencd novd jed-
pitka miry a vdhy ustanovena byti md. Le& rozbroj

brzy na to mezi obéma ndrody vznikly zameszil dastenstvi.

Anglicka. Francouzskd akademie zatim jmenovala lku
vypracovdni ndvrhu o nové mife a vize komisi, jeji%
lenové byli slovutni matematikové Borda, Lagrange,
Laplace, Monge a Condorcet. '

Zdkladnd pravidla, kterd% komise po mnohondsobném

a dikladném vySetfeni pro novou soustavu piijala, daji
se na t¥i hlavni véei uvesti. Znamenité vyhody, které

poditani desetinné proti podthm s obydejnymi zlomky

poskytuje, pFimdlo komisi k usnefeni, %e viecko déleni
i nisobeni jednidek, které% ustanoveny budou, dle stup-
fovani desetniho se diti md., Co druhé, neménd diileZité
pravidlo vytkauto, e s novou jedniékou miry délkové i
mira ploch a tdles jakoZ i viba sphsobem co moZns
nejjednodusdim spojena a tudiZ do pYehledné vzijemné
odvislosti uvedena byti md. Nei kiterd mira délkovd
hodila by se za tuto zdkladnou jednidku, na@nii cela
novs soustava zbudovdna byti méla? Pakli novd mirg
od liboviile a rozliénych zevnéjdich vlivit neodvisld byti,
anobrz na pevném, neménitelném a neztratitelném zikladu
stati méla, dlu¥no bylo, normalnou jedniku 2z ‘piirody
samé vziti, Piiroda poskytuje mimo jiné predeviim tii

miry délkové, kterér pii ustanoveni normdlné. jednidky

*
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povSimnuti hodny se ukazuji: délku ‘kyvadla sekundo-
vého, totiZ kyvadla, kterd? za sekundu jeden kyvy
vykond, pak délku rovnika zemského, a posléze délku
polednika zemského. Proti kyvadlu sekundovému nami-
tdno, Ze rozddleni dne na sekundy zeela libovolné Jjest,
a mimo to %e délka jeho na mistech rozdilné zemopisné
Sifky rozdilnd jest. Rozhodnuti mesi rovnikem a poled-
nikem ale nebylo nesnadné, jeliko¥ obtize, s kterymi by
se méfeni vét¥iho oblouku rovnikového potkati muselo,
preveliké, ano nepfemoZitelné json, Komise zvolila tedy
polednik zemsky a vyslovila co tieti pravidlo, %e
dtvernik t. j. dtvrty dil zemského polednika
zékladem nové soustavy mdr, a desetmilionny dif
¢tvernika toho normilnon mérou délkovou byt
mé. Co prostiedek k provedeni navrhls komise, aby
- délka polednikového oblouku skoro 10 ‘stuplit  mezi
mésty Diinkirchen a Barcelonou zm&iena a zemépisng
8itka obou tdchto mést co nejzevrubnéji uréena byla.

Névrhy tyto hyly v b¥eznuroku 1791 od francouzské
vlidy schvileny a ustanoveno jest p&t novych komisi,
jejichz idové v rozlidné k provedeni potfebné price se
uvdzati mdli. NejdiileZitdjdi téchto praci, vymé¥eni oblouka
polednikového, odevzdéna jest hvézd4itm Mechain a
‘Delambre, ktefi% na konci Servna 1792 své price’
zadali; a

Uprostfed bouflivych &ast revoluce mohli v skutku
jen mu¥ové Slechetoym zdpalem pro védu nadeni vyko-
nati dilo, jemu? ze vSech stran plekdZky a nebezpedt
brozily. Vytky jejich, je% podesfeni lidu budily, ndko-
likrite byly vyvrdceny a price tim obmefkina: oni sami
byli prondsiedovani, ano i smrti jim vyhro%ovino, a pies
- to viecko neochabla vytrvalost jejich, a% posléze na za-
éitku r. 1794 komise. samy nadobro zrudeny jsou; Zna-
meniti ddové jejich Borda, Lavoisier, Laplace,
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Coulomb, Brisson a Delambre byli od povésiného
yyborn pro obecné blaho sesazeni, protofe, jak% usneSeni
andlo, vybor nemd dostatedné divéry v jejich repubh-
k4nské smysleni a v jich nendvist proti krdlovstvi; La-
voisier dokonce i odpraven jest. ‘
© Tim ‘utrpélo veliké podniknuti prestavku phldruhéhe
16ta, a% zase r. 1795 obrovskd price znovu zalata a 8
bedlivym uZitim v3ech pomticek, kteréZ véda i uméni
poskytovaly, v listopadu r. 1798 ukonlena jest.

M&Fenim timto, p¥i kterém% délkovd jednilka teh-
dej¥i francouzské miry, totif perudnskd toisa = 6 Pa- .
firskyeh stop po 12 paleich, po 12 &drkdch, za zdklad
pFijata byla, nalezeno, e délka &tvernika poledni-
kového t. j. vzddlenost tolny od rovnika 5132430 tois,
tudiz 100000000y dil tohoto &tvernika 443295936 Pa-
Hirskych $irek obnadi, které? &islo zdkonnd na 443-296
PatiZskych 84rek zkrdceno jest. Tato délka piijata jest
za normilnou jednitku délkovou a nazvima metr (od
feckého slova metron, mira). I zhotovena jsou dvé zd-
kladnd méFidla (etalon) z platiny, kovu nejménd pro-
m¥nlivého, které% p¥i teplotd jihnouctho ledu zevrubmd
délkn metru uddvaji. Jeden z téchto metrd prototypnych
ulo¥en jest v ¥i¥ském archivu, druhy na PaTiZské hvéz-
ddrnd.

Zarovef uvedena jest délka metru na délku ky-
vadla sekundového, aby nebylo vice tieba méiiti délku
polednikového stupnd, kdyby zdkladed méfidla bud se
zmdnila aneb ztratila. Tu pak se nalezlo, Ze kyvadlo,
které?s pod 45tym stupném Sifky na bfehu morském ve
vzduchoprazdném prostoru a p¥i teplotd jihnouciho ledu
za kaidou sekundu jeden kyv vykond,  jires metru
dlouhé jest.

Pozdsjdim skoumdnim velikosti nadi zem& bylo
sice dokézdno, Ze metr neni zeyrub 10000000ay, nybir%
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jen 10,000855ty dil polednikového dtvernika; ne¥ rozdil,
© kiery by metr dle toho vlastad deldt byt mél, jest
tak nepatrny, %e jej pouhjm okem ani rozeznati nelze,
a di se tim vyjddiiti, %e zdkladné m&¥idlo platinové ne
pii bodu mrazu nybrs asi pti 9% stupnd tepla 100dilného
teploméra  pravou, 10000000nému dilu polednikového
¢étvernika se rovmajici délku mé. Viastnost skutedného
piirodniho m¥#idka ned4 se metru tedy mikterak upirati.
0d metru odvozuji se, jak pozdsji ukdZeme, i vSecky
wiry ploch a tdles, jako¥ i zdva¥i spiisobem velmi jedno-
duchym. Proto se nazyvd soubor viech t¥chto mér a
vah soustavou metrickou. :
JelikoZ metrické miry a vihy celym svym sefadénim
piisné dle mali, na &sle 10 se zakladajici soustavy &-
selné postupuji a proto imérami des etinnymi slovou,
zdhodno bude, prvé nefli po tomto d¥jepisném ndstinu
k podrobndjsimu lideni metrické soustavy prikroéime,
k snadngjSimu porozum¥ni metrickym m¥rdm nadi soustavu
giselnou kydtce vyloZiti, jako? i pozd&ji pred poditénim -
novymi mérami a vahami poditdni desetinnymi ¢&isly
probereme.

II. Soustava desetinni.

Cisel jest mekoneéné mmoZstvi. Chtéli-li bychom
ka%dé &islo zvld8tnim jménem a zvld¥tnim znakem po-
znaditi, dostali bychom nekonednou ¥adu jmen a zpakf
(%islic), kterou by pamdti vEtipiti naprosto nemo¥né bylo.
Proto zvoleno jest ku tvoFeni &isel takové tstroji, Ze
nemnohymi slovy a je#té menfim podtem &islic vEecka
moind &sla se vyjad¥iti daji. Ustroji to slove sousta-
vou Ciselnou a zaklddd se na zdkonu, Ze urdity podet
jednotek ni%3ich vidy za novou, vy¥i jednotku, jednotku
nejblize vy$sitho poFadi se bere a co takovd zvladtni
- Jméno a zvlAktni pisemnd znameni dostavi. '
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V nadi desetinné & dekadické soustavé
&isel (od latinského decem, neb feckdho deka, deset)
d¥14 deset jednotek ka%dého polfadi jednu
jednotku pofadi nejbli%e vy§&iho. (Prvni deka-
dicky zdkon.) P¥i tom se &itd, od jednidky poénouc,
zodmymi Sislovkami: jedna, dvé, t¥i... a% do desiti.
Deset jednotek pfvodnich povaiuje se co novd vys¥
jednotka a slove desitka: deset desitek d8ld taktéZ
jednotku pofadf nejblize vy$Siho, jedno slto; deset set
déla jedem tisiec, deset tisicl jeden desettisie, deset
desettisich jeden stotisic, deset stotisicl jeden milion
atd. Kazdé cislo jest pak z jednotek, desitek, set . . .
slozeno a jest zcela urdité ustanoveno, jakmile se udé,
kolik jednotek, desitek, set . . . obsahuje.

S dstnym vyjadfovdnim &isel shoduje se i pisemné
jich zobrazovani. K tomu uZivd se jen &islic pro prvnich
devdt disel, totit 1,2, 3, 4 5, 6,7, 8, 9 a 0 (nuly,
nicky), kterd? ukazuje, %e v jistém pofadi Zddnych -
jednotek neni, a poklidd se za to, Ze kazdd ¢&islice, od
pravé strany k levé poditajic, na prvnim mistd jednotky,
na drubém desitky, na tfetim sta, na &tvrtém tisice
atd. znaéi. Dle toho plati ka%d4 ¢islice na misté
nisledujicim k strand levé desetkrat tolik co
na mistd predchdzejicim. (Druby dekadicky
zdkon.) Tak znadi v Sisle 3333 prvni 3 v pravo 3 jed-
notky, druha 3 k levé strand 10krdt 3 jednbtky t J.
3 desitky, tPeti 3 10krat 3 desitky, t. j. 3 sta, étvrté :
3 10krat 3 sta, t. j. 3 tisice.

. Postupujeme-li v &islofadi dle zdkonk dekadickjfch
~ sestaveném smérem opalnym, od levé strany k pravé,
- plati ka%d4 &islice jen desdty dil toho, co by na misté.
pYedchdzejicim platila, a¥% posléze k jednotkdm p¥ijdeme.
Neni. ale tfeba, poklddati jednotky za nejniZsi potadi
disel, nebot. .jednu jednotku lze rozdéliti na deset rov-
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nych dilh, a jeden takovy dil, desetinu, mfZeme
poklddati za jednotku niZ&iho pofadi, desaty dil desetiny
t. j. setinu za jednotku je¥t¥ ni7itho poYadi a takto
stalym délenim dostoupime se (“iselnych jednotek dovolné
malych.

Tim splisobem mfZeme dle zdkontt dekadlckych
Sislotadi i pod jednotky ddle ku pravé strand prodlou-
Ziti, tak %e kaZd4 &islice na prvnim mist® po jednotkdch
desetiny, na druhém setiny, na tfetim tisiciny atd,
znadi. PYi takovém prodlouZeni ¥ady &islové tfeba jen
miste jednotek urditym znamenim poznaditi; za znameni
to piijata jest tedka, kterd se pii jednotkdch v pravo
nahofe klade a tedkou desetinnou slove. Cislice v
levo pfed ni znamenaji celky, &islice v pravo za ni

jemenuji se &isla desetinnd. Cislo 333333333 zna-
mend tedy:

L

3 3 3 3 8.3 3 3 3
ot S

5 £ 2 5% % &8 8 ¢
n = o e @ ot ] n
@ 3 5 OB s B 2 @
£, "8 g o« B ®
Z8 b S~ T g
[ . e e
[44] E

‘ 01

aneb 33333-3333 = 33333 + & + X+ &5 + roone
= 33333 &

Cislo obsahujici celky a mista desetinnd, aneb i
pouze tato, jmenuje se desetlnné éislo aneb dese-
tinny zlomek.

Cislo desetinné ctem e, vyslovujice napied celky
a pak bud jednotlivd mista desetinnd s udinim neb
bez uddni jich mistné hodnoty, aneb viecka mista de-
setiong s celou jich hodnotou,

Na p¥. 43569 &te se: 43. celky, 5 desetm, 6 setm,
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9 tisicin; aneb: 43 celky & desetinnymi misty 5, 6, 9;
aneb konednd: 43 celky, 569 tisicin.

- Druhého spfisobu uzivd se nejdastéji.

Gislo desetinné pifeme, pisice napied celky, pak
desetinnou telku a za ni jednotlivé &islice desetinné v
poFadku mistné hodnoty jejich. Schdzeji-li celky aneb -
jednotlivd mista desetinnd, klade se misto nich nula.

Na pf. 18 celkd, 5 setin, 3 desettisiciny piSe se:
18:0503. _

7 desetin se piSe: 0°7T.

Hodnota desetinného zlomku zfistane nezménéna,
pakli se k nému napfed neb vzadu jedna neb vice nul
pFidd, protofe tim jednotlivé dislice své hodnoty mistné
nepozbyvaji. Na pf. 324 = 0324 = 00324 = 3240
= 3-2400. '

IIL. Francouzski soustava metrickd.

Jako pti tvobeni disel nepdjmenovanych od jednotky
ge vychdzi, chceme-li jimi. po¥itati, tak i pfi mérach a
vahdch uréité jednidky za zdklad brati dluZno, dle kte-
ryeh se méi a vaii. ‘

Ve francouzské soustavd metrické tyto zdkladné
jednilky ptijaty jsou; : :

Zikladnd jednitka miry délkové je metr.

74kladn4 jednidka miry plochové je &tvercovy
metr, t. j. 8tverec, jehok strana 1 metr zdéli md. .

Za zdkladnou jedniku miry pozemkt pYijat
jest Stverec, jehot strana 10 metrl dlomhd jest; nazvin
jest at (od latinského slova area, prostranstvi & plocha,)



12

Za jednidku telomny plati krychlovy metr,
t. J. krychle, jeji% hrana 1 metr dlouhs jest.

Zikladnou jednidkou miry dute jest litr, £ J.

obsah duté krychle, jejiz hrana 5 metru zdéli mA.
(Liter byla staro¥eckd mlra)

Za zdkladnou jednitku viahy plijat jest gram
(jméno starofeckého zdvaii) , t. J. vaha disté vody ob-
satené v duté krychli s hranou o metru  dlouhou,

vizené ve vzduchoprazdném prostoru za teploty 4 stupiih
tepla stodilného teploméru. -

Stexr == 1 krychlovy metr co miru na d¥ivi mhZeme
#de pominouti, protoZe pro novy rakousky Tad mér g
vab %idné dileZitosti memd. Jelikor pak Stvercovy a
krychlovy metr co &tverec a krychle sestrojené mna dél-
kové jednitee od této jméno berou, zbyvajt ku poznadeni -
zdkladnych jednidek metrické soustavy &tyry. rozlidné
nizvy: metr, ar, litr a gram.

PondvadZ ale mnoho vdci se naskytuje,  jich? mira
neb viha mnohem vét¥i neb mnohem mendi jest, nek
jednitka zikladnd, to? bylo snadno, nédsobenim za-
kladné jednicéky dosici mér a vah v&t§ieh, a délenim
Jedméky uréiti miry men§i.

Toté% délo se jiz p¥i starych soustavéch mér. Tak
byla na p¥. stopa jednidkou miry délkové; za mdsobky
sloutil sah = 6 stop, a mile = 24000 stop; za poddily
palec = 75 stopy a irka = - stopy. Jednidkou vahy
byla libra; ndsobek byl pak cent .= 100 liber, dil lot
= 33 libry.

P¥i mérach metnckych uzito tého¥ splisobu. Kdeito
ale p¥i starych mérdch a vahdch &isla nasobici & ddlici
v nijakém p¥irozeném spojeni nebyla a k poditani vétsim
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dilem velmi nepohodlnd byla, poskytuje soustava metrickd
k snadnj¥mn pochopeni a politini tu znamenitou
vyhodu, Ze vSecky nésoblky a poddily piisné dle sou-
stavy desetni odvozeny jsou. Viecky nasobky ukazuji
se co 10ero, 100, 1000ero neb 10000erondsobky, vSecky
poddili co 10iny, 100iny neb 1000iny jedni8ky zdklad-
né. Mimo to nedostdvaji nédsobky a poddily tyto, jak
v soustavich starfich byvalo, zvld¥tuich vlastnich jmen,
nybr# podrzuji jméno zdkladné jednitky, kterémuZ pro
rvozli¥eni pYedlo¥ena jsou jistd slfivka, piijatd z feckého
4 latinského jazyka, aby u viech ndrodd bez promény
u¥ivéana byti mohla.

Nésobky metru a viech z ného odvozenych plo-
chom¥r, t¥lomér a vah pojmenoviny jsou tak, Ze jménu
zdkladné jedni8ky pFedloZeny jsou d&islovky Yecké 8
koncovkou a neb o, a sice

deka pro 10erondsobek,
hekto , 100ndsobek,
kilo » 1000erondsobek,
myria , 10000erondsobek.

Poddily naznadeny jsou pYedlozkami z latinskych
tislovek koncovkou i utvofenymi, a sice

deci pro 10ty dil,
centi , 100ty dil,
mili , 1000ci ail.

Vyjadfuje se tedy na pY. 1000erondsobek metru
slovem kilometr, 1000erondsobek gramu slovem kilo-
gram, 1000ina metru slovem milimetr, 1000ina ‘
‘gramu slovem miligram. ‘

Uzk4 souvislost metrické sostavy s nadi soustavou
tiselnou ukazuje se zfejmé v ndsledujicim sestaveni.
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Desetinna soustava.

Celky ¢isla desetinng
- un
& F § B g & F
7] in w ) o [ =,
e ) = ® = &
ot ) = = .3 yls
=2 1 Jednotka = 3
= -
w
Metrick4d soustava,
Néasobky jednotka poddily
. | > 1 1 1
] w :‘l Q- P .
,5 =4 [h:] [1] ax % g E
-~ °© T . g, =2 =
3 e lity =
gram :

Ctyrmi ndzvy zdkladnych jednidek a sedmi
gislovkami (co predlofkami) v p¥hodném skladu mi¥eme
vBecky &ldnky metrické soustavy zcela urdit§ pojmeno-
vati. Sklady samy jsou tak dimysiné a jednoduché, 7e
pouhym plipamatovinim dvou zdkladnych pojmit ihned
zcela urditou pYedstavu pojmenované velitiny mérné
zhuzuji. ’

VyloZivie takto vieobecné zdklady metrické sou-
stavy, pfistoupime jiz k podrobnému lideni dstroji jejiho.

a, Miry délkovs,

Zakladnd jednidka je metr ().
Clnky: 1 myriametr (Mw) 10000 metrt

1 kilomety (Km) = 1000 ,

1 hektometr (Hm) = 100

1 dekametr ®Pm) = 10

1 metr (m) = 1 metr
1 decimetr (dm) = & meiru
1 centimetr (em) = oo n
1 milimetr (om) = :
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Jest tedy: : : :
{Mn = 10Em = 100 Bm = 1000 Dm = 10000 0,
{Xkm = 10Bm = 100Dm = 1000=,
{Hn = 10Dm = 100m,
: {Dm =  10m;

{m = 10dm = 100 e = 1000 ==,

{dm = 10em = 100 mm,
{em = 1() mm, BN

Ka¥ds velitina mdrnd v Fadd mér délkovych
obsahuje 10 jednidek nejbliZsi mendi velidiny mérné.

b. Plochomiry. L

Za ‘plochomiry vibec ‘slouZi &tverce, jich% strany
se rovnaji mérim délkovym. Gtverec, jeho? strana 1
metr dlouhs jest, slove $tvercovy metr (O =™). Roz-
délime-li ka%dou stranu dtvercového metru na 10 rovnych
dil% a spojime-li protilehlé body dslici pFimkami, po-
ystane 100 dtverch, z nich% kazdy stranu decimetr dlou-
hou m3, tedy tvercovym decimetrem (Odm) jest;
{1 O» mi tedy 100 [Jdm. Udinime-li totéz se Stverco-
v§m decimetrem, dostaneme 100 tvercovych centimetr
(Clem), ‘a podobnd nalezneme i 1 (Jom = 100 [Jrom,

Tym# splisobem také shleddme, Ze jest 1 OMm =
100)8=, {OF¥m = {000QHm, 10Hm = 1000w a
1P = 10000 =™,

Kavd4 velidina mdrnd v fadd mér plochovych
obsahuje tedy 100 jednifek nejblizsi menii velidiny
mérné. '

Z4kladnou jednidkou miry pozemki jest ar (a)
t. j. Stverec, jehoi strana 10- metrfl, &ili 1 dekametr
244l mé; 1 ar jest tedy tolik co 1 [Dm aneb 100w,

Olénky: 1 myriar (M2) = 10000 ark
{ hektar (Hs) = 100
1.ar (a) = 1
1 centiar (®) = g aru =1 O=

n
n
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Jest tedy
1 M2 = 100 Ha = 10000 a = 1000000 c& ((J= )3
1 Ha = 100 a = 10000 ca ([m),
12 =

100 ca (Om),
c. Télomiry.

Jako plochomira tak se i tilomira zaklidd na
mife délkové. V tomu sloud krychle, jejiz strana neb
hrana délkové jeduifice se rovni. Krychle, jejiz strana
1 metr 2déli md, slove krychlovy metr (Kbm).
Kazd4 strana krychlového metru je &tvercovy metr a
obsahuje 100 étverovych decimetrii. Predstavime-li si
krychlovy metr duty, jeho spodni plochu mna 100[Jdm,
a jeho vyiku na 10dm rozd8lenu, mi%eme na spodni
plochu 100 krychli vedle sebe poloZit, z nichi ka¥dd
hranu 1dm mg a proto kryehlovy decimetr (Khim)
slove, Téchto 100 krychlovych decimetrfi d8l4 vrstvu
ldm vysokou. Jelikok ale krychlovy metr 10dm zyySi
md, vejde se doi 10 takovych vrstev po 100 krychlo-
vych decimetrech, tedy celkem 1000 krychlovych deci-
metrfi, tedy 1 Kbm = 1000Kbdm, Z toho také ndsle-
duje, ze 1 Kbdm = 1000 Kbew, 1 Kpom = 1000 Kpmm,
a rovnd% i 1 KbMm — 1000 KbEm, 1 KpXm = 1000
KbHu, { KbHm = 1000 KbDPm, a 1 KbDm = 100 Kbm.

‘Ka¥%dd mérnd velitina v ¥adé obecnych télomdr
obsahuje tedy 1000 jedniek nejblizéi mendi velidiny.

Zékladnou jednidkon miry duté je litr (1),
jenZ se krychlovému decimetru rovnd.

Clinky: 1 kilolitr  (KI) = 1000 litrd,
1 hektolitr _(Hl) = 100
1 dekalitr (D)
1 litr B ()]
1 decilitr  (dl)
1 centilitr  (cl)
1 mililitr  (ml)

”
10 : o
1 litr = 1 Kbdm,

TREK
al~
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7 toho nasleduje toto sefadéni:
1 Kl = 10 Hl = 100 DI = 1000 I,
’ 1Hl = 10 D1 = 100 |,
1Dl = 10}
11 =10 & = 100 ¢l = 1000 ml,

1dl= 10 el = 100 ml,
1e¢ = 10 mkL
d. Vdhy.

Vahy odvozeny jsou od télomdr. :

Z4kladnd jednitka vahy je gram (g), t J. vaba
krychlového centimetru piekapané vody. v stavu nej-
vatsi hustoty.

Jeliko? by se ale talt malé mno¥stvi vody, jaké se
do krychlového centimetru vejde, nesnadno dalo zevrubnd
odm&¥it & zva¥it, naplnén jest 1000krat tak veliky pro-
stor, t. j. krychlovy decimetr, gistou vodou v stavu
nejvéti hustoty, kterdz jest pii teplotd 4 stupiidt
100dilného teplomdru, a pak ve vzduchoprizdném - pro-
storu zvézen. Vaha takto nalezend byla 1000erondsobek
 gramu, tedy kilogram. Takové zdvaii prvotné (ki-
logramme prototype) zhotoveno jest se v& dokonalosti
a zevrubnosti z platiny a uloZeno v fiéském archivu
v Pafizi. '

Glanky: 1 myriagram (Mg) = 10000 gramt,
1 kilogram (Kg) = 1000 ;
1 hektogram (Hg) = 100 »
1 dekagram (Dg) = 10 .
1 gram (g) = 1 gram,
1 decigram (dgg = Y., gramu,
{ centigram (cg) = Yoo
1 miligram (mg) = AT BR
Jest tedy: ‘ ‘
{1 Mg = 10 Kg = 100 Hg = 1000 Dg = 10000 g,
1 Kg = 10 Hg = 100 Dg = 1000 g,
1 Hg = 10 Dg = 100 g,
1 Dg = 10 g,
Nova rakouski wmira a véha. ‘ 2
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1 g =10 dg = 100 cg = 1000 mg,
1 dg = 10 cg = 100 mg,
1eg = 10 mg

Ze viech t8chto uréeni patrnd vychdzi na jevo, 7e
metrickd soustava, jenZ ze zdkladné jednitky délkomiry
plochomirn a télomiru, a z této zase vdhu odvozuje, jest
celek ve viech svych &dstech jednoduchymi pomdry
souvisly a sdm v sob& uzavieny.

Nepopiratelné piednosti, kterymi se ve Francouzsku
zavedend metrick4 soustava ohledem k jednoduchému
rozélenéni, snadnému u¥ivini ve v&dich, obchodu a
Temeslech, a k pohodlnému poditéni vyznamendvs, jakok
i znamenité vyhody, kteréZ jednotnd soustava miry a
vihy mezindrodnimu obcovani poskytuje, plimély brzo
i jiné stity k tomu, Ze metrickou soustavu p¥ijali. A%
.posud byla v Holandsku, Belgii, Recku,, Ttalii, Spanélsky,
Portugalsku, Romanii, Severonémeckych stateeh, Tu-
recku a v ndkterych mimoevropejskych zemich za-
vedena, a nyni jest i v Rakousku piijata, Doufejme,
¥e soustava ta za nedlouhy &as ode v8ech ndrodl pii-
jata bude a tak mezindrodnou se stane.

IV. Nové rakouské zrizeni miry a vihy.

Zikonem ze dne 23. Cervence 1871 jest i pro
Rakousko nové ziizent miry a vdhy ustanoveno, kteréds
se na francouzské metrické soustavé zaklddd, a od ni
jen tim se 1i8f, Ze vynechdny jsou ony éldnky francouz-
ské soustavy, které? pro prakticky %ivot a pro vddu
pot¥ebny nejsou a Ze pii vahdch za jedniku zdkladnou
Kilogram piijat jest, protoke v praksi nejdfile%itdjsi jest.

Tuto ndsleduji hlavoi urdeni zdkona toho spolu s
piipominkami na posavadni miry a vihy.



A. Miry délkové.

Jednitkou miry délkové a spolu  zakladem.
viech novych mér a vah jest metr.

Prvotni mdrou jest hilka sklendnd, kierdZz se na-
chézi u o kr. vlddy, a kterd: mdfena jsouc v ose
svych konch sfériekych, pii teplotd jihnouciho ledu na-
lezena jest rovma 99999764 milimetra . Metru proto-
typntho, chovaného ve Francouzském stdtnim archiva
v Patizi. :

Nésobky: myriametr = 10000 metrl

kilometr = 1000
Poddily: decimetr = /4, mefru

centimetr =  Yiw »

milimetr = Yoo »

A% posud mdli jsme:

4a miru stavitelskou Videliskon stopu po 12
paleich, palec po 12 &irkdel, & Videnisky sah = 6 stop;
za miru st¥izného zbozi Videhsky loket = 2:46
stopy; a

za miru cestovou rakouskou mili = 24000 V. stop.
Kromd toho byly jestd v uilvdni mira rekruti
(vojenskych novadkl) a mira koni.

Misto viech tdchto rozmanityeh mér nastoupi nyni
jedin4 mira délkovd, metr, se svymi desetnimi ndsobky
a poddily. Kilometr a myriametr budou slou¥iti hlavnd
k méfeni cest.

B. Miry plochové.

a) Plochomiry obecné jsou Stverce mér dél-
kovyeh s ndsledujicim rozdélenim :
1 OMm = 100Km = 100000000 O™
1Km = 1000000 CJ=
2 *



20
1 Om = {1000dm = 10000 [Jjem
10dm = 100 [Jew 10000 [ymm,
1 Qem 100 [Jmm,

b) Jedni®kou nové miry pozemkid jest ar =
100 O metrfi. Ar jest tedy &tverec, jeho% strana 10
metrii dlouhs jest.

Négobek: hektar = 100 arli = 10000 [Jm,

1 OMm jest tedy — 10000 hektarf.

_ Posavadni miry plochové byly O sdh = 36 [J stop
Po 144 [ paleich, po 144 [ arkdch, Mérou pozemki
bylo dolnorakousks jitro = 1600 [J sdhtl. 1 rak [Jmile
== 1000 jiter,

Kdezto a% posud v mife plochové pii tak velikém
Trozdilu mezi jitrem a [J sdhem %4dného st¥edniho
&lénku nestdvalo, bude nyni hektarem, arem a (] metrem
Jjednoduchs i prakticky pithodné - stupnice mér plocho-
vyeh dana.

1000000 [ymm,

]

C. T&lomiry.

a) T8lomiry obecné jsou krychle m¥r dél-
kovyeh s timto rord8lenim:
1 Kbm = 1000 Kbdm =1000000 Kbem =1000000000 Kpmm
1Kbdm=  1000Kpbem= 1000000 Kbmm
1 Khem = 1000 Kpmm
b) Jedniékou nové miry duté je litr =
1 krychlovy decimetr. '
Ndsobek: hektolitr = 100 litri,

Poddily: decilitr = Y, litru
centilitr = /40 »
Jest tedy:
1 hektol. = 100 Litri = 1000 decil. = 10000 centil.
= 100 decil. 100 centil.

1 ]itl‘ fomeand
. 1 deeil, = 10 centil,
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Vedle poddili desetinnyeh bude v obecném Zivotd
i piil hektolitrn = 50 litrll, pak ptl, &tvrt, osmina,
Sestndetina a dvaati‘icetina litru uZivéna.

Posavadni tdlomiry byly krychlovy sih = 216
krychlovych stop po 1728 kryehl paleich, po 1728
krychl. &arkéch.

Mira dutd byla dvoji; za miru obilnou slouZila
dolnorakouskd m&fice po 19471 krychl. stopy, za
miru tekutin dolnorakouské v&dro o 1-792 krychl.
stopy = 40 mdzh po 4 Zejdlikdch. :

Budoucnd k méFeni pevanyeh i tekutych véel zl-
stane jen jedna mira, litr. Posavadni méfice a védro
staly k télomife obecné, toti% krychlové stopd, v poméru,
ktery% nesnadno pamatovati se dal; napotom bude &lanek
obecnych télomdr, totiz krychlovy declmetr, pod zvidinim
jménem 11tru slouziti za Spoleénou miru dutou

D. Zdvaii.

Jednitkou nové vahy jest kilogram, jeni se
rovna vaze krychlového decimetru piekapané vody ve
vzduchoprizdném prostoru pfi teplotd 4 - stupiifi stodil-
ného teploméru, ' '

Prvotni vahou jest kilogram z Lkii§tilu hlaceného,
nachazejiei se u c. kr. vlddy, ktery% v prosto¥e vzducho-
prazdné nalezen jest roven 999978 miligramu , Kilogramu
prototypntho”, chovaného ve Francouzském stdtnim archivi
v Paiizi.

Nasobek: tuna

Poddily ; - dekagram

1000 kilogramii.
Yieo kilogramu,

gram = Y1000 n
decigram =Y/, 4000 .
centigram = "sgo000
miligram ==/, goq009 "
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Jest tedy : : :
1 kilogram = 100 dekagr. = 1000 grami’l
' 1 dekagr., = 10 gramfl.
1 gram = 10 decigr. = 100 centigr. = 1000 mlhgrl
1 decigr. = 10 centigr. = 100 miligr.
1 centigr. = 10 miligr.

A% posud mdli Jsme tato zdvaZi:

Vihu obehodni: 1 Videlisky cent — 100 Vid.
libexr po 32 lotech, lot po 4 kvintlech. ‘

Vihu celni: 1 celnd libra = 3 kiloglamu,
celnd libry po 30 postovnlch lotech uzwano i pii
zédsilkdch poStovnich.

Véha lekdrnick4: 1 lekdrnickd libra = 24 lotht
obchodni vihy,

Vaha zlatnickd a st¥ibrnickd: 1 Videfiskd
hiiyna = 65536 spravnyeh cet.

Véha klenotnickd: 1 karat = 48; Videfiské
sprdvné cety.

Misto vSech tdchto ruznych zdyva¥i, kterdz meszi
sebou jen malou a dosti t8%fce pochopitelnou souvislost
maji, k mérdm ostatnim ale nikterak se nevztahuji,
nastane budoucnd jedno jediné zdvazi, kilogram se
. svymi nisobky a poddily. Mimo to jest novd vdha ve
velmi fizkém a jednoduchém spojeni 8 novymi télomi-
rami, nebot tfina jest v4ha krychlového metru vody,
~ kilogram vdha krychlového decimetru vody a gram

védha krychlového centimetru vody. K

V. Vyhody nového ziizeni mér a vah.

Jako ka¥dé hluboko sabajiei novota vitbee, tak
bude zajistéd i pfeched od starozvyklé, viech z¥izeni a
pomdrii se t)‘rka_]im soustavy mér a vah k nové s mno-
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bymi nesndzemi spojen, kteréZ ale detnymi a velilkymi
vyhodami nové soustavy daleko pievySeny budou.

Novym z¥zenim miry a vdhy shodujeme se s p¥ed-
nimi ndrody evropskymi, co% na naSe obchodni poméry
blahoddrnd phisobiti bude. Pokud obcovini s jinymi
ndrody jedtd ve svém dEtinstvi bylo, tuf oviem nesndze
z rhznosti mér vyplyvajici ménd citelné byly. Jelikoz
ale v bdhu posledniho desitileti nejrozmanitéjéi ndrodové -
telegrafem a %eleznicemi sblifeny jsou a obchody mezi
nimi splisobem netufenym se zmohly, nabyvéa shoda miry
a vihy neocenitelnéd dileZitosti. s

Novd soustava miry a vihy m4 ale také sama v

" gobd tolik mepopiratelnych vyhod, Ze zavedeni jeji co

znamenity krok ku predu vitati dluzno.

Jiz napfed p¥i vykladu francouzské metrické sou-
stavy méli jsme plileZitost, vytknouti jednoduché roz-
¢lenéni a snadno prehlednou souvislost jednotlivych velidin
mérnych, Pomoci ndsobkdt a poddilfi jejich d4 se ka%dé

~ méfeni, od nejrozsahlejdiho a% do nejpodrobngjsiho, pro-

vesti s takovou snadnosti a zevrubnosti, jakéZ se sta- .
rymi mérami dosici moZno nebylo.

Sptisobilost novych mér” k uZivani praktickému
vyhovuje v8em poZadavkiim. Metr zd4 se sice pomdrem
k stopé piili§ dloubhy byti za délkomiru, v pravdd jest
ale k praktickému méfeni velmi p¥ihodny. Ji% pFedtim
nebravali nadi femesinici méfidka 1 stopu dlouhého,
nybrz ufivali k méfeni méiidka 36palcového, jen% se k
metrn velmi blizi. K méfeni stfiZného zho#i hodi- ge
metr alespoii tak dobie jako posavadni loket. Také
poddily metrl maji velikost v praksi velmi p¥thodnou.
P¥i méfeni stavebnich dfev na pf. nestadil palec a pii-
biraly se k zevrubnéjiimu uréeni jeité zlomky palce;
budoucné v takovych pidech na centimetru bez zlomkt
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dosti bude Rovnéy spusoblle ukazuji se i nové plocho-
miry, télomiry a vihy.

Nemalé ceny m4, i zjednodu¥eni, vyplyvajici z toho,
%e misto tollkelych mezi sebou bud nijak bud nemotornd
souvislych mér délkovych, dutych a vah, potom jen
jednu miru delkovou jednu miru dutou a Jednu vahu
miti bhudeme.

Znamenitd vyhoda le¥i i v pojmenovdni novych
m&r avah. Uzkou souvislosti éyr hlavnich druhfi jednitek

‘miry s mérou zikladnou stivd se celd soustava tak
Jeduoduchou, %e k wplnému pochopeni ji 11 slov stad,
kdeito miry a vihy posavadni 25 rozlidnych nesou-
- vislych jednidek zikladnych a nejménd dvakrat: tolik
rozliénych ndzvii obsahuji. Zvl4itd v Rakousku, kde¥ v
jednotlivych krdlovstvich a zemich tak velikd rozmani-
tost jazykt panuje, velmi dfle%ito jest, %e nové ndavy
% jazykt mrtvyeh pfijaty a tudi? vzd8lanctm vSech
ngrodl srozumitelny jsou, nebot neni t¥eba, ndzvy tyto
bud do ka%dého jauykn pfeklddati, aneb védomi ndrodni
pFevadénim cizyeh ndzvii z ndkterdho ¥ivého jazyku
- urateti.

Nejvétsi vyhoda, kterou nové miry a vihy posky-
tuji, zdle#i ale v tom, %e desetni stupliovdni jejich s nasi
soustavou plné se shoduje, ¢im% se poditdni jimi tim
vice usnazuje, jelikof i desetni soustavu pendz méme.
K Uplnému zuZitkovdnt vyhody této se oviem dokonald
zndmost poltl se zlomky desetinnymi vyhleddva, kteréd:
potfebd se ale pomoci 8koly snadno vyhovéti dd. Nové
miry a vihy tedy i se stanoviska hospodirského radostné
vitati dluno, jeliko poditdni usnazuji a tudf¥ i k Setfeni
télesné a dufevni price piispivaji.



VI. Pocditéni s desetinnymi ¢isly.

Politanj s &isly desetinnymi d&je se dle tychi
pravidel, jako politini s &isly ecelistvymi; jenom na
misto, kdeZ desetinnd teéka stoji, bedlivé ohled braiti slusi.

1. Scitdni a odéitdni desetinnych disel.

S¢itani, Citanci napi¥on se tak pod sebe,
aby celkly pod celky, desetiny pod desetinami
setiny pod setinami, atd. stdly, nade’ se séita
jako p¥i éislech celistvych,poénouc od mista
nejniz8iho. V soubtu postavi se desetinni tedka
spravnd pod desetinné teSky &itancll. Na pt.

7836 Nejprvé siéitdme tisiciny a obdriime za
525 ‘soudet 8 tisicin. Pak sditame setiny; tyto
9672 daji 15 setin = 1 desetinu a 5 setin;
2277158 5 getin napiSeme co takové, 1 desetinu
pipotitdvime déle k desetindm. U téchio najdeme co -
soudet 17 desetin = 1 jednotku a 7 desetin; 7 desetin
napifeme co takové, uddldme desetinnou tetku a pobi-
time 1 jednotku ddle k jednotkdm, p¥i dem¥% nim
22 jednotek vyjde. :

3789 357 318275
53'46 926 59.86
17°92 13-085 546
8068 201905 107°365
189:95 18:2355 10315

Odéitani. MenSitel tak se napi%e pod men-
Sence, aby celky stdly pod celky, desetiny
pod desetinami, setiny pod setinami atd, a
pak se stejnojmenns migta odlitaji, od nej-
niz8iho po&nouc. Desetinng telka p¥ijde ve zbytku
" zrovna pod ostatni desetinné tedky. Na pi¥,
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976 1 setina od 6 setin zbude 5 setin;
541 4 desetiny od 7 desetin zbudou 3 degetiny;
435 5 jednotek od 9 jednotek zbudou 4 jednotky.,

82735 793 100
1548 2:168 4379
67:255 5762 5621

V téehto trech fikolech na prazdnd mista desetinnd
v pravo v mendenci neb v mensiteli dlu¥no mysliti si nuly.

2. Ndsobeni a déleni desetinnych cisel.

Nasobeni éisly 10, 100, 1000 . . . Gislo dese-
tinné nasobi se 10ti, 100em, 1000em. ..., da-li se
ka%dé Sislici jeho 10ero, 100, 1000erondsobné hodnota; to
ge stane, pakli desetinnou telku o 1, 2,3 ...
mista ddle v pravo posouvneme. Na p¥.

8926 X 100 100krat 6 tisicin je 6 desetin;

8Y2'6 100krat 2 getiny jsou 2 jednotky; .
100krat 9 desetin je 9 desitek;
100krat 8 jednotek jest 8 set.

‘Taktér jest '

3445 X 10 = 3145 0368 X 1000 = 358
35246 X 100 = 35246 09524 X 1000 = 9521

Nems-li dislo desetinné tolik mist, kolik jich ku
posunuti tetky ku pfedu se vyhleddvs, pahraZzuji se
chybici mista na pravé strand nulami. Na pi.

48 % 100 = 480 X 100 = 480 005 X 10000 = 500
' Déleni 10ti, 100em, 1060em . . .. Desetinné
“iglo dbli se 10, 100em, 1000em..., pakli se z hod-
noty ka%dé dslice jen 10ty, 100ty, 10001 dil vezme; to
so stane, posuneme-1i desetinnou tetku o 1, 2,
'3 ... mista ddle v leve. Na pf. -
1843 . 100 100y dil 1 sta jest 1 jednotkaj;
1843 , » 8 desitek jest 8 desetin;
., & jednotek jsou & setiny;
. . 3 desetin jsou 3 tisiciny;
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295 : 10 = 295 7813416 : 1000 = 7'81316
30-4 : 100 = 0304 823 : 10000 = 000523
Nasobeni &islem celistvyimn., M4-1i desetinné
gislo Gislem celistvym ndsobeno byti, ndsobi
se jim, jakoby té% fislem celistvym bylo, a v
goudinu odlisne se pak popravé strand tolik
desetinnyeh mist, kolik jieh v ndsobenci
bylo. Ku pk. , ‘
583 X 9 Okrdt 3 setiny jsou 27 setin = 2 de-
24T setiny a T setin; 7 setin se napife,
2 desetiny pripoStou se k soudinu desetin.
9krit 8 desetin jsou 72 desetiny, a 2 desetiny jsou
T4 desetiny = 7 jednotek a 4 desetiny; 4 desetiny se
napiSou, 7 jednotek pYipocitivd se ddle.
9krat 5 jednotek je 45 jednotek, a 7 jeduotek jsou
52 jednotky.
7123 X 456 Pakli misto 7°123 1000erondso-

456 bek &sla toho t. j. 7123 lislem
42738 456 sndsobime, bude i soudin
35615 3248088 1000erondsobkem hleda-
2849 2 ného pravého soudinu ; pravy sou-
3248088 &in tedy najdeme, délice 3248088
1000em, &imz ndm 3248'088 vyjde.
2403 X 8 - 000285 X 6
19224 : 01710
3927 X 53 31416 X 152 -
AT 62832
1963 5 ' 157 080
208131 314 16
4775232

Déleni celistvym é&islem. Desetinné &islo
d&lime dislem celistvym, d8lice je jako &islo
celistvé a kladouce v podiludesetinnou te&kiu,
prvé ne% desetiny ddlence do podtuvezmeme.
Zustane-li naposledy zbytek, mli%e se v déleni pokrato-
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1 ke kakdémy ndsledujiciyy

184 celkh dgleno 34mi g4 -
" b colkfl, a zbude Jedts 14
s 4\1‘ eolklt == 140 desetin. 140 de-
Lin solin -+ 1 deseting = 144 de-
’ seting tyto ddleny 34mi dajt
M & desetiny; 5 desetin — 50
setin zhude,

30 setin - 1 seting = 51 so-

- tina ddleno 34mi d4 1 setinu;
ghebe U el oo {TU Hsdein,

P8 tedein dilene 34mi dd 5 tislein,
Mo iatane Jopit pokratovant v ddlend Ladny zbytek,
eatoc sl erveibnd jinak jest jen plbligng uréen, a

Bivo o
Ahias

we sewrsbi, P viee mist desetinnyeh vyvedeno .
Bobih sheanunyeh wist bledati teba, zdvist na

o it Al desetinné Sislo na p¥. zlaté a
pote ket vidledkem velého podtu, pak dostatujt
Fi -

i wadeta g neni-li ale podil koneénym visledkem
o woedt jfim jeRtt ndsobent provedeno byt,
b paediehil viee desetinnyeh mist vyvest,

dho Wik o1
ok g J363498 L L L.
fvdn o Dm oo ehdnh 1238 + 29 = 492689 . .
e {16
Eodag
o 58
§is LU
gs’f R
260
st o
ol 8
s 280
261

[SRRERO——.
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Nasobeni &islem desetinnym. M4-1i se dese-
tinné &islo nasobiti desetinnym &islem, pro-
vede se nasobeni bez ohledu na desetinné
tetky, jako p¥i 8islech celistvych; v soudinu
se pak od¥isne tolik desetinnych mist, kolik
ge jich v obou &initelich dohromady nachézi.
Na pi.

28'237 X 453 Nasobime - 1i 28237 ce-
453 listvyym &islew 453, dostaneme

- 84711 12791°361; JGIIkOZ ale 28237

14 1185 ‘ jen ¢islem 453 t. j. 100ym
112948 dilem &isla 453 nasobeno byti
12791361 m4, tedy bude i hledany soudin

jen 100ym dilem disla 12791°361 t. j. 12791361

Ve vit¥ind praktickyeh podth dostaduji fplnd t¥i
degétinnd mista. Ma-li desetinny zlomek vice desetinnych
mist, nezli t¥eba jest, zkracuje se vynechdnim mist
sbytednyeh, za to se ale posledni podriend Cislice
desetinnd o 1 zvétiuje (0p1avuge), byla-li ndsledujici
vynechand &slice 5 aneb v8t¥i neZ 5. Na pf. Nahoipe
vyily desetinny zlomek 197-91361 psal by se se tfemi
misty 127°914, se &tyrmi 1279136,

376 X 08 0192 X 03
3008 00076
592 X 28 0173 X 314
47306 692
11 84 173
16576 519
0°54322 "

Déleni deselinnym dislem, M4-1i desetinné
Gislo desetinnym &islem déleno byti, ndsobi
se ddlenec i d&litel 10ti, 100em, 1000em . ..
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pokud totiZ v dsliteli 1, 2, 3 ... desetinna
migta se nachazeji; potom se délenec celist-
vym ¢&islem, ve které se byl délitel pro-
ménil, d&1i, Ku pk

5696 : 0°32 7de znisobime délence i d8li-
569°0 : 32 = 178 tele 100em, jelikoZ podil se
29 tim nikterak neméni; mnebot
249 100ndgobny d8litel jest ve
9294 100n4sobném d8lenci pravé
256 tolikrat obsa¥en, jako jedno- -
256 duchy d8litel v jednoduchém
see d¥lenci. V déliteli takovym

nisobenim desetinnd tetka zmizi a mame pak desetinné
dislo 5696 d¥liti celistvym &islem 32. '

92:8188 : 09 0031527 .: 004
93188 : 9 TTFI5T ¢ 4
3132 0788175
976 : 07 2314 : 43'5
Y760 70 == 308 Zyidr 435 = 00331 . . .
295 . 92175

: TR0 1350

\ 450 1305

: 600 850

) 600 435

i o 415

3. Promériovdni obydejnych xlomkic v zlomhy desetinné
« naopak.

: Kasdy obydejny zlomek d4 se proméniti ve zlomek
ga desetinny. ‘

‘ Ma-li na p¥. & vyjddieno byti zlomkem desetinnym,
obdriime -
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31 —=37:16 = 2:3125 16ty dil 37ii celkii jsou 2 celky,
32 a 5 celkl zbude; 2 celky se na-
50 pi¥f a k nim se poloZi desetinud
48 tedka. 5 celkdl, je% k déleni zbyly,
20 daji 50 desetin; 16ty dil b0ti de-
16 setin jsou 3 desetiny, zbytek 2 de-
40 setiny = 20 setin. 16ty dil 20 setin
32 jest 1 setina, a zbudou 4 setiny

80 = 40 tisicin; atd.

80 ‘

zz

Obydejny zlomek prom&ni se tedy v dese-
tinny, pakli ¢itatele jmenovatelem délime a
v déleni i za jednotkami poklaqueme, p¥i
fem¥ ndm desetiny, setiny, tisiciny ... vyjdou, pfi-
vésime-li ke ka%dému zbytku nulu.

Tak najdeme:

1= 05 2= 075 15 = 4375
2 — 16125 TAL — 748 2 — (9948, .,

Vyjde-li déleni na konei beze zbytku, rovnd se
vyily desetinny zlomek danému oby&ejpému zevrubnd;
jinalk nazvnaduje hodnotu jeho jen pribliZend, a sice tim
zevrubndji, 6im vice desetinuych mist vyvedeno bylo.

Opakuje-li se pii daldim dgleni v podilu vidy
jedna neb vice dislic, jmenuje se desetinny zlomek ob-
¢iselnym; na pi.
1—=1:3=103333... & =05:11 = 04545 ..
~ Desetinny zlomek proméni sevobyé&ejny, '
napi$eme-li mista desetinnd co &itatele, a co
jmenovatele 1 8 tolika nulami, kolik dese-
tinnych mist bylo, nadei se zlomek, je-li
mo¥%no, zkriti.

Na p¥. 048 znali 48 setin; napiSeme-li to ve spli-
. sobu obylejného zlomku, bude
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1
l

s i

04 i = 3 1875 = 1875 = 18L

0336 = A o= /% = % 3079 = 3%

M4-li desetinny zlomek velmi mnoho desetinnych
mist, aneb je-li obiselny, bere se v praktickém podi-
téni pfi promdnéni jeho v obydejny zlomek jen na
tolik desetinnych mist obled, kolik se jich k zevrubnosti -
podtu vyhleddva.

Na p¥. misto 0272727 . .. mfije se klasti 0272,
Obgiselny zlomek 0272 povstal = obydejného zlomku §;

polo¥ime-1i misto tohoto 21 obnddi chyba A

2= tedy mnohem ménd nek o5

-

VII. Poditéni s novymi mérami a vahami.

“Ji%. nahote vytkli jsme mmameniton vyhodu metrické
soustavy, %e toti% svym p¥isnd provedenym desetnim
rozddlenim podty velmi usnazuje. Ménitelé jednotlivych
jmen jsou 10, 100 neb 1000, tak %e katdé jméno vibec
1 neb 2, neb nejvyde 3 dislice obsahuje. UvAdéni na
ni¥¥i neb vyHsl jméno jest jednoduché ndsobeni neb
d¥leni 10ti, 100em neb 1000em, a objevuje-se tedy bud
co pouhé sefadéni &dsti vicejmenného &sla, aneb co
pouhé rozklidani jednojmenného Sislo¥adi ve skupiny
po 1, 2 neb nejvy$ 3 Eslicich. Rovn¥% daji se vykomy
podetni s vicejmennymi metrickymi &isly provesti co
jednoduché potty s desetnimi celistyymi aneb s desetin-
nymi sly, uvedeli se vicejmenné Cislo na nejniZél
jméno aneb promdént-li se v desetinny zlomek nejvyssiho -
jména. Onoho prvnibo splisobu. uiivati budoun zviadté ti,
kdo? v podtech s desetinnymi ¥sly ne dosti zbBhli jsou.

Co zde jen poviechnd naznadeno jest, cheeme nyni
ji% bli%e a ob¥irn&ji vyloZiti.
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1. Kierak se melrickd disla resolvuji, ¢ili ng mengs
Jjméno uvddéyi,

1, Vicejmenné metricks ¢islo miry uve-
deme na nejniz¥i jméno, postavice jednotky
Jmen za sebou nédsledujicich jednodusge
vedle sebe, a kladouce tam, kde &islice nenf,
nulu.

Na p¥, 17m 8dm Fem 3mm m4 uvedeno byti na mili-
mefry. '
17m je 170dm, 5 8dwm q&l4 178dm; 178dm je 1780em,
a Bem je 1785em; {785em je 17850mm, 5 3mm jo 17853mm;
tedy '
17m 8dm 5cm‘ Jmm = 47853mm,

Takté? se nalezne

58 hektard 36 arll 18[Qm — 583618 Om

9 hektol. 73 litrfi 5 decil. = 9735 decilitri;

62 kilogr. 31 dekagr. 8 gramfi = 62318 grami ;

8m Tem fmm — 8076mm;

57 hektol. 4 litry = 5704 litry ;

55 krychl.m 49 krychl.dm 256 krychl.em — 55049956
krychl.em,

2. Desetinnd mista metrického disla miry
proméiiuji se v celky ni%¥iho jména, pakli
se vidy 1, 2 neb 3 desetinné &islice v pravo
‘za celky nejbliZ8iho jména berou,podle toho
zdali 10, 100, 8i 1000 ménitelem jest. '

. Na pf. kolik- metrfi, decimetri a centimetrll je

§:37m ? :

' 1o jsou 3dm, Lm je Tem; tedy
4:37Tm = 4m 3Jdm Tem

Novb,vmkousk:\ mira a viha. . 3
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Rovubz jest
85306 Cm = 8 [Om 53 [dm 600em; o
59978 hektol. = 52 hektol. 27 litrh 8 centil.;
80:137016 krychlem = 80 krychlL= 137 krychl.im
61 krychlem;
904°082 kilogr. = 904 kilogr. 8 dekagr. 2 gramy;
35705 gramu = 35 gramu 7 decigr, 5 miligr.
Ukoly tohoto sphisobu obsahuji vlastné &teni &i
vyslovovani desetinnych mér a vah

o Kilerak se melrickd disla redukuji, c¢ili na vélst
jméno wvddéri.

{.Jednotkyni%éitho metrického &islamiry
uvedemo na celky vys&iho jména, berouce od
pravé strany k levé podle toho, zdali 10, 100
neb 1000 monitelem jest, po 1, 2 neb 3 &isli-
eieh za celky nejbliz8iho vy &8iho jména.

Mi-li na pi. 41579mm yvedeno byt na celky vys-
tich jmen, dostaneme postoupnd

A570mm o 415Tem Qum — 445dm Tem Qom =
4{m Hdm Tem Guun,

Rovndy jest :
51845 (em == 51 [Im 2300 45 [em;

{006 litre == 10 hektol, 6 litrd; ' :
84053007 kryehLem == 81 krychlm 53 krychl.dm.
T kryehlim; :
531086 gramb == 531 kilogr. 8 dekagr. 6 grami.

9, Vicejmenné metrické Sislo miry pro-
ménisevdesetinny zlomek nejvyi§tho jména,
pakli dily je]mvpi*irnzenémpoi?:idku co hle-
dund desetinng Gisla piijmeme a tam, kde
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nékteré jméno neb ¢&islice chybi, nulu polo-
Zime.

Prom&iime na pt. 4m 3Jdm Tem pjmm y desetinny
zlomek metril. '

. 8 ~ —_ T —_ B .
3dm — o (= ™, Smm = 060 3 tedy

jm 3dm Tem Hmm ——= §°375m,

TaktéZz dostaneme

9 hektarll 7 artt 36° Om = 9-0736 hektaru;

19 hektolitrl 5 decilitth = 19°005 hektolitru;

13 kilogr. 38 dekagr. 4 gr. = 13-384 kilogr.;
B grami 27 centigr. 8 miligr. = 5278 gramu.

'V Yefeni dkoll takovych zaleli pséni desetin-
nych mér a vahvpodobdzlomkd desetinnych.

3. Séitdni desetinngjch mér.

S&itani vicejmennych metrickych disel
miry déje se, poénouc od nejni%8iho jména,
tym% splisobem, jako pFi nepojmenovanych
dislech o nékolika &islicich. Ostatné by se ale
také viechni &itanci mobli uvesti bud na nejnizéi spo-
le¢né jméno aneb proménit v desetinné zlomky nejvys-
$tho jména a pak teprvé by se slitalo. Na pi.

37m Hdm gem 8111111 i 37568mm 37'5(38m

48 6,—, %, |48602 , | 48602,
19, 3,5,—. 19350 , | 1935 ,
8 n " =n 7 n 7 » 8077” 8.077 "

113m Hdm Jem Tmm |{]13597mm |{T{357m

Ctyry bedny zboii. va# jednotlivd 136 kilogr. 68
dekagr., 142 kilogr. 37 dekagr., 144 kilogr. 85 dekagr.
a 147 kilogr. 8 dekagr.; jakd jest vdha viech dohro-
mady ?

3
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136 kilogr. 68 dekagr. aneh 13668 dekagr,

142, 3T , 14237
144 , 8 14485
147 8 14708
570 kilogr. 98 dekagr. 57098 dekagr.

= b70 kilogr. 98 dekagr.

Hospodaisky statek zaujimd plochu: 35 arfl 76 m

stavebniho mista, 82 arfi 55 [Jm zahrad, 34 hektard

18 arfl 41 Om roli, 13 hektarli 7 arfi luk a 24 hek-

 tarfl T4 art 5 [Om lesa; jakd jest vekerd plocha po-
zemkil ?

35 arh 76 Om aneb 0:3576 heltaru

82 , b5 08255
34 hekt, 18 , 41 341841
13, T 0w — 1307 "
2% 9, T4 , b 247506,
73 hekt. 17 artt 77 Qw 731777 hektaru

= 73 hekt. 17 art 77 {jm,
4, Odditdni desetinnych mér,

Odd¢itini vicejmennych metrickych &isel
miry d8je se také tym% sphsobem, jako pii
nepojmenovanych &islech o vice &islicich.
Net mb%e se té% menSenec i mensitel uvesti na stejné
jméno a pak teprvé od&itati. Na pi.

5 Cm 47 [dm 55 [Qem | 54755 [om| 54755 O m

2 , & , 6& 20864 , |20864 ,

30w 98 [dm 91 [em | 33891 [Jem| 33891 O m

V sudu je 16 hektolitri 20 litrfi vina; kolik vina
v ndm zbude, pakli se 9 hektol. 84 litrt 5 decil. vytodi?

16 hektol 20 litrd aneb 16200 decil,
9 » Bk . D decil. 9845
"6 hektol. 35 litrit b deeil. 6355 decil.

= 6 hektol. 35 litrlt 5 decil.
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Zbo¥i va%i i s bednou, do kteréZ spakovdno jest,
218 kilogr. 43 dekagr. (vdha hrubd), bedna véZi 23 kilogr.
72 dekagr. (tara); kterd jest vdha zboZi samého (véha
dista)?

7 hruba 218 kil. 43 dekagr.  aneb 21843 kilogr.
tara 23 , 12, 2372 .,
7 Gista 194 kil. 71 dekagr. 194-71 kilogr.

5. Ndsobent desetinngch mér.

M4-1i vicejmenné metrické d&islo miry’
nepojmenovanym &islem nisobeno byti, uve-
deme ndsobence bud na nejni%8i jméno aneb
ho proménime v desetinnyzlomeknejvy&&ibo
jména a pak ndsobeni provedeme.

Mé-li se na pf. 35 kilogr. 18 dekagt. 6 grami
ndsobiti &islem 28, bude

35186 gramil aneb 35180 kilogr.
28 28

28148% 281488

70372 ' 70372

985208 grami 985208 Kkilogr.

== 985 kil. 20 dekagr. 8 gr.| = 985 kil. 20 dekagr. 8 gr.

Vozové kolo, majici 2m 3dm 9em v obvodu, otodi
se 638krdt; jakou cestu urasi?

232em X 638 aneb  232m X 638

1856 1856
696 696

1392 1399

“{48016em 148016 m,

= {Em 480m {dm Gem,



Jak veliké jest pole, z ndhot se d4 8 podilk po
16 arech 756[0m uddlat?

16756 m X 8 aneb 1675 aru X 8
13400 Om X 13400 art
= 1 hektar 34 ari = 1 hektar 34 ari.

Pii vypoditdvani ploch a téles, ku kterému
se nasobeni uZ%ivd, &initele prvé na nejni%¥i aneb na
nejvyssi jméno uvesti tieba.

Na pI. Role je 86m 4dm dlouhd a 37m 5dm §irok4;
jaky jest jeji obsah plochy?

86m 4dm — §(4dm aneb. 86m 4dm — 8§4m
37m jdm = 375dm ITm Hdm — 3T7'5Hm
864 864
375 | 375
T30 S 4320
6048 6048
2592 - 2592
324000 mdm 3240:00 Om

= 32 arll 40 [m = 32 arll 4,Q Cm

Co vidi %elezns deska, 124m 8em dlouhd, 4dm Hew
Sirokd a 19m fem {lugtd, v4a%i-li 1 kryehldm Yeleza
779 kilogr.?

12:8dm 63-36 krychldm po 779
4+5dm 57024
A 44359
519 44352
THT60 Oam "493°5744 kilogr.
, 1)'1(19 = 493 kil. 57 dek. 4 gr. 4 decigr.
THTE0
5760

637360 kr vehldm,

S ——
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6. Déleni desetinngich mér.

Déleni d4 se uZivati bud co d8leni vlastni

aneb co méfeni.

 M4-1i vicejmenné metrické &islo miry
nepojmenovanym islem byti déleno (déleni v
u¥¥im smyslu), uvede se na jediné jméno a pak

se déli
Na pt. Jak veliky jest 29ty dil ze 402 hektart

81 art? ,
%3281 arli: 99 = 1389 arf = 13 hekt. 89 arh. °
—m ‘

87

958

232

- 9261

261

£ 22

, Schody 3m 3dm §em yysoké maji 16 stupifl; jak
vysoky jest ka%dy stupeii? ' .

336em ; 16 = 2icm = 2dm {em,

32

16

16

¢z

7 roury vytele za 24 hodin 51 hektolitri 36 litrfy

vody; mnoho-li za 1 hodinu? :
%36 litrfl : 24 = 214 litrh = 2 hektol. 14 litri.
33

24

96

96

z g
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§ 'Mé-li vicejmenné metrické &islo miry
nnym vicejmennym déleno byti (mé¥ent -
prihodndji AP

fjest, ob® ¥isla na spole&né nej-
 Jmoeno uvesti a pak d¥leni vykonati
Na p¥. Kolilrat Je 5 kilogr. 6 dekagr, v 597 kilogr,
8 dekagr. obsakeno ?

«’gg’éOB dekagr. : 506 dekagr. — 118

TN
506
4048

Kolik koXil dé se p¥isttihmout z 56m plétna, bere-li
56 na jednu 3m 5dm?
560dm ; 35dm — {¢
35

1 hektolitr 55 litrfl vina m4 stodeno byti do lahvi,
z nich% ka¥dd 1 litr 2 decil. 4 centilitry dril; kolik
takovych lahvi bude tfeba?

15500 centil. : 124 = 125
194 .

BT (T
248

B0

620

E-2
Pii vypoditivani ploch a téles, kdeZ se
dGleni ukivd, délence i ddlitele prvé na stejné jméne
uvesti tieba
Na pf. Pravotbelnd nddoba md 958 krychldm
500 krychlew obsahu, dno jest 1m 5dm dlouhé a 9dm
Biroké; jakou vySku md nddoba ta?
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‘ Obsah = 958500krychlem 958500 : 13500 = T{em
935 = Tdm {om yy¥ky.
Plocha dna =15 X 9 135
~135 Qdm 135
== 13500 [em . sz

VIL Ukoly k promé&iovini.

Nové ziizeni miry a vdhy zasahuje hluboko do
viech pomérll pospolitého Z%ivota a tykd se v¥ech staviL
KaZdodenni potieby budou dle jinych mdr a vah pro-
‘ddvdny; kupec musi ceny svého zboii, Zivnostnik ceny
svych vyrobkd dle novych jednidek miry a vahy urdo-
vati; natéradi budou v [Jm, zednici v krychl.m pogitati;
hospodynd, kters# a¥ posud na mazy a libry kupovala,
bude napotom potfebu svou na litry a kilogramy mé&Fiti;
hospod4¥, jen# posud vysev a vinos svych roli na jitra
a na méfice vypoditival, mi budoucnd na hektary a
hektolitry poditati. V praktickém Zivobyti tedy, zvl4&td
v dobd pYechodu od starfeh mér a vah k novym, zhusta
bude tfeba, uddni ve staré mife na novou a naopak
promdnovati, a rovnd% i ceny posavadnich jedniek miry
na pomérné ceny novych mér i zase naopak prepodi-
tdvati.

Ke viem takovym podtim museji zndma byti isla,
uddvajici pom&r novyech mdér a vah k starym. Tato
¢isla pom&rovs zde nésleduji.

a. Miry délkové,

{metr = 05279916 Vid. sdhu, pFiblizens */, sihu;
1 . = 31637496 . stopy, . 3%/, stopy;
1, =1286077T , lokte, » 1%/, lokte ;

1 myriametr = 1-318229 rak, mile, " 1, mile.




1 Vid. sdh = 1896484 metrn, piiblirer»® 1710 metr ;

1, stopa= 0316081 , " /10 "
1, loket = 0777558 \ Ao,
1 rak. mile = 07585936 myriam. /rs MYviamy,

_ b. Miry plochové.
1 Ometr = 0278036 [ shu, priblize8 /s O sdhu;

1 Ometr = 1000931 (1 stopy, , 100 stop;
1 hektar = 1737727 dolnor. jitra , 1%, jitra

1 Omyriam, = 1737727 {J mile, " %0 0m.
1 Oséh = 3596652 [lmetru, pibliZené3%; Dmetyy :
1 Ostopa = 0099907 [metru, n /ioUOmetyu;

1 d.x jitro = 0'5754642 hektaru, » "+ helctary;
1. O mile = 0°6754642 Clmyriam,, “/-:(M/lm)[:]myr.

e, Mivy t8lesné.

1 krychl.metr=(-146606 krychl. séhu, p¥i bliZ. */ukr.sdhn’
1, . —31'66695 . stopy, n S2kr.stopy;

1 hektolitr = 1626365 mé¥ice, » 1/; md¥ice;
1 ” = 1767129 védra, » 1 védra;
1 litr = (7068515 mazu, » '/ mizu.

1 krychl. sdh== 6.820892 kr. metry, priba1iZ 6° kr. metru;
{ . stopas=0-0315T86T kr. metru, - /o k. metru;

| m¥fice = 06148682 hektol, n /s hektol.y
1 védro = (555890 hektol,, /i hektol.

1 miz == 1414724 litru, . 1Y, litru.

d. Zdvaii

{ kilogram = 17185523 Vid. libry, piiblizend 1%/, libry;
1 dekagram= 0"571367 lotu ” *, lotu;



43
1 kilogram = 2'380697 lek. libry, p¥ibli%ens 2%, lek. libry ;
1 kilogram = 3'562928 Vid. h¥ivny, 3%/, h¥ivay;
1 gram == 4855099 Vid. karatn, , 4% karatu;

@

1 Vid. libra = 0560060 kilogr.; p¥iblizend %, kiloge.;
1Vid.lot  =1'750187 dekagr.; " 1%, dekagr.;

1lek. libra = 0420045 kilogr.; %, kilogr.;
1 Vid. htivna = 0-280663 kilogr. ; » Y2 kilogr.;
1 Vid. karat = 0205969 gramu; " Yss gramu,

Zde uvedena jsou dvoji &isla pomérovd; ona dese-
timymi zlomky vyjidiend jsou zcela zevrubnd, tak jak
- Jje zakon vyméfuje; druhd jsou jen ptibliend a sice

obyGejnymi zlomky vyjidiena. K zevrubnému proméiio-
vani posavadnich wér a vah v nové a naopak stéivé
podrobnych tabulek promdiovacich; téch neni ale vidy
bo ruce; v obecném Zivobyti také se v mnohych p¥i-
padech nejedn4 o dokonalon zevrubnost, nybri jen o
piibliZené srovnéni, ku kterému pomdrovs &isla nahoke
vV pravo postaveni dostatedné zevrubposti poskytuji,
Na pi. Kdosi chee na rychlo uddlat rozpodet, muoho-li
Jjisty podet loket v metrech vynisi, aby dle toho s po-
tfebu nakoupiti moh!; rovnd¥ clce rychle, bez dloubych
poltl cenu lokte asi'v cenu metry proméniti. V obou
piipadech stadi podet ptibliZeny. Udansd zblitens ¥isla
pomérové budou tedy v dob¥ prechodu od posavadnich
mér k novym dobré sluiby konati. Oviem bude viude o
nd&co chybeno, chyha ta Jjest ale tak nepatrnd, e skoro
v zadném podtu obecného Fivota povsimnuti hodna
“nebude. 'Chyba jest znadnd jen tam, zde vitii podet
Jjedniéek miry p¥epodten byti md; tul oviem dokonalej-
 Bieh uddni uZivati sludf, a sice tim vice desetinnych
mist do pobtu brdti tfeba, &m VB zevrubmosti se
vyhleddvs, A «
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Z nahote uvedenych &isel pomdrovych pfedevsim
viddti se mfZe, kterd nové miry a zdvaii, podobnd ny-
néj¥im, napotom nejvice v u¥ivini budon.

Misto lokte a misto skladného 36palcového meé¥idka
bude méridko metrové; jestif asi o 2 palce delsi neZ 36
palcové, a o 85 palce deldi n¥% lokete,

Misto méFice a védra bude phl hektolitru &ili nddoba
50litrove ; tato jest o 3 velké mirky men$i ne% mdFice
a skorem o 47 médzu mendi nek védro.

Misto mdzu bude litr, jenz o 1} %ejdliku ménd
obsahuje.

Misto Videfiské libry bude pfl kilogramu, co¥ asi
0 33 lotu ménd ne% libra jest.

Ukoly k piepoditdvani daji se shrnouti ve
dvé skupiny:

a) Ukoly, ve kteryeh poset staré miry neb vahy
v novou obrdcen byti md, neb naopak;

h) Ukoly, kde% cena staré jednitky miry neb Va’mhy
v pilslusnou cenu nové jednidky piepottena byti md.,

Ostatnd se bude v~ obecném ¥ivobyti proméhovdni
novych mér a vah v staré Fidéeji nddvati.
_ Vétdina piikladf k prom&novani dd se nasobenim
provesti.

Zde nasleduje nékolik takovyeh kol a k nékte- -
rym pFiddvéme i FeSeni.

a) Prepoditdvani stalvch mér a vah na
nové i naopak,

1, Pani potlebllJB na Saty 12 loket; kohk litky
mi dle mivy metrloké koupit?

1 Ioket = I metru, zevrubndji 077756 metru
12 X7 geyrubndji 12 X 077756
84 : 9 1 55512

01 = 9'33 metru 9:33072  metru.
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Rozdil obou vysledkd jest men¥i ne¥ 1 centimetr.

2. Zahradnik potiebuje $Hiru 65 stop dlouhou;
kolik metrfi m4 kouplt?

1 stopa = 5 metru, urditéji 0'31608 metru

65 X & urditéji 65 X 0:31608
390 : 19 = 2022 metrn 1 58040
10 aneb skoro 204 metru 18 9648

~20'54520 metru. |

3. Jakou délku v centimetrech maji 30paleova
polena ?

4. Plitno jest dle loketni miry 1; Siroké; jakd
Jest §itka v centimetrech ?

5. Paroviiz ujede sa hodinu 30 kilometr ; mnoho-l
Jjest to v rak. milich?

6. Stavebné misto m4 168 O sabit; kolik je to
Ometrf ?

7. Zahrada je 42° 9‘ dlouh4 a 27° 2 Sirokd, kolik
arlt mé plochy ?

8. Kolik hektarh m4 louka o 33 jitra vyméru ?

9. Les mé 10 hektaru; kolik jiter obna¥f jeho
plocha?

-10. Kmen stromu obsahuje 39% krychl. stopy, kolik
krychl. metrl jest to?

11, Kolik krychl. sahli je 37'8 krychl, metru?

12, Kohk hektolitrit vejde se do truhlv 4 dlouhé
3’ 8iroké a 23’ vysoké?

13. Kohk litrts vejde se do sudu, dr#iciho 228 mézd ?

14. Fira sena va#i 15 centh; mmoho-i to kilo-
gramf ? .

15. V jisté domdcnosti spotfebuje se tydnd 12 loth
kdvy; kolik dekagramt za 4 tydny?

16. Vinice d4 z 1 jitra 16 v8der vina; kolik hekto-
litrti p¥ijde podie toho ma 1 hektar?

Zde jest dvojndsobného pFepolteni tfeba.
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7 pamdu (zblizend): 1 jitro = % hektaru; 1 védro
= & hektolitru, 16 v8der jest tedy 9 hektolitr. Daji-li
3 hektaru vinice 9 hektolitrll vina, to% d& § hektaru 4%y
dil, t. j. 2% hektolitru, a 1 hektar Tkrit tolik, t.j.
152 hektolitru. '

Pisemnd (zevrubnd):

1 jitro = 057640 hektarn
16 v8der — 056589 X 16
339534

9'05424 hektolitru.

Da-li 0-57546 hektarn 905424 hektolitru vina, toZ
dg 1 hektar
9:05424 : 057546 = 1573 hektolitru.
3 29964
421340
185180

17, Kolik litrll vysevu tfeba na 1 ar, spotfebuje-ii
se 2+ mdtice na 1 jitro? : :

18. 1 md¥ice p¥enice vai 84 liber; kolik kilogrami
v4#1 1 hektolitr pienice?

h) P¥epoditivdni ceny starych jednilek
miry neb vdhy na ceny novyech anaopak.

1. Klempi¥ %4d4 za b¥fnou stopu ndkrovného Zlabu
{ gl 20 kr.; jakd bude podle toho cena b¥Zného metru ?

Piiblizend: 1 metr = 3j stopy; 1 metr stoji tedy
$ikrat tolik co 1 stopa: 3kvdt 1 2k 20 kr. je 3 zl
60 kr., &z 1 2zl 20 kr. je 20 kr.; 1 metr stoji tedy
3.zl 60 kr. + 20 kr. = 3 zl. 80 kr. :

Zevrubné: 12 X 316375

631750
37796500 2. = 3 zl, 80 kr.
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2. Loket sukna prodavd se za 4 zl. 34 kr,; po Cem
bude metr tého% sukna?
3. Jak draho pFijde loket; je-li metr za 72 kr.?
1 loket = § metru, 1 loket stoji tedy zkrdt 72 kr.;
3 2e 72 kr. = 8 kr, 7 ze 72 kr. tedy Tkrdt 8 kr. =
56 kr. :
Zevrubné: ‘ 072 % 077756
: 1 55612
54 4292

: 0°5598432 z1. == 56 kr.
4.1 O stopa dlaZby stoji 52'5 zl. ; co stoji 1 [J metr ?
5. 1 Ometr stavebniho mista je za 3 zl. 20 kr.;
jak draho pFijde 1 [Jsdh?
6. Jitro orné ptdy stoji 520 zl.; zad bude 1 hektar?
"~ 7. Po 8em bude krychl. metr stavebného drivi
plati-li se za krychl stopu 45 kr.?
8. Métice Zita stoji 4 21 60 kr.; zaé hektolitr?
9. Hektolitr vina stoji 32 zl; po fem se pocitd
védro ?
1 hektol. = %% védra zevrubndji:
védra stoji 32 zl. 1 hektol. = 176713 védra
" . 2, 3221 : 176713 = 18'108 18
n n 18 »

i :,|Q

48 kr.?
11. Libra kdvy stoji 72 kr.; kterd bude pFisluns
cena 1 kilogramu ?
12, Co stojt dekaglam Siciho hedvdbi, plati-li se
za lot 1 zl. 30 kr.?
13. Kilogram &istého st¥ibra plati 90 zl.; jakou
cenu md podle toho 1 Vid. hiivna st¥ibra?

ey e

10, Jak dlaho se mé prodavatl litr, t031—11 méz

P
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IX. Nové miry a vyuéovini podtiim ve $kole
obhecné,

Novych mér a vah dovoleno jest ji% od 1. leduna
1873 vuiivati, od 1. ledna 1876 polnouc ale museji
co vyhradné platné obecnd v uZivani vzaty byti, a od
toho dne zakdzdno jest uZivati mér posavadnich. Vie-
obecné provedeni potkd se zajisté s mnohymi nesns-
zemi; zvl4$té budou se pfedsudky vEeho drubu na odpor
stavéti, jeliko’ se dlovék nerad a t¥%ce starych zvykd
od¥ikd. ProtoZ jest povinnosti kaZdého, aby jiZ nyni ku
pravému ocendéni nového ziizeni miry a véhy a k usnad-
néni piechodu od starého k novému svym spfisobem
prispival. Pfedeviim jest to ale ikolem oheené &koly,
obezndmiti Zdky s novym fdidem, aby jimi i v rodindch
porozuméni podporovdino bylo. Obdansks spolednost vy-
hleddva této sluzby v8im prdvem od Skoly, a tato mé
se ji 8 pluou horlivosti oddati. Utitelé zvidité na venku
budou sice miti pFileZitosti, ano budou ji museti hledati,
aby oudy ohce 0 nové mife a vize poudili; ale neni
pochyby, Ze novd soustava miry jen tehdy snadno a
bezpednd se provesti dd, kdy% dorfistajici mlider se do
ni jiz ve ¥kole upIné vpravi a pochopeni takovému i v
rodindch cestu proklesti. P¥edev¥im tedy od uditeli
obecnych 8kol smi ano musi se poZadovati, aby co nej-
dfive 8 novym zfizenim mér a vah se obezndmili a
vyulovani poltiim tak ziidili, by mldde% ze Skoly vy-
stupujici dokonalou znimost nové soustavy mér a bez-
pe¥nou hbitost v politdni jimi na pout ¥ivotem s sebou
vzala. . : :

Ka%d4 proména v penizich, mdrdch a vahdch nékteré
¥ide phisobl také na vyudovdni podtim. V rokum 1858
nastaly spolu se zavedenim rakouského &isla mnohé
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sm¥ny v poditdni; na misto takovych obrath podtaY-
skych, které se uddvaly z diivdjstho rozddleni zlatého
na 60 krejcardl, nastoupily jiné dile%itdj$i vyhody, zakld-
dajici se na setinovém ddleni zlatého; v dob¥ piechodu
muselo se té% k pYepolitavani konvendniho ¢&isla na
rakouské dislo a naopak zvlaStni zieni miti. Zavedeni
metrickych mér a vah zasahuje ale mnohem hlotb do
¥ivota ne? zmdna pendiného ¢isla. ProtoZ jest dilleZitou
povinnosti ka%dého uditele, nejen Ziky k sprivnému
pochopent metrické soustavy dovesti; on md sobé také
védom byt jaké prevraty zavedenim novych mér a vah
ve vyudovdni poéthim nastanou, co z vyudovini posa-
vadniho zfistane, a co nového ma misto zastaralého na-
stoupiti m4; posléze must se také obezndmiti s uéebnymi
prostiedky, kterfeh nyni k vyulovini poltiim uiivati
t¥eba bude. '

1. Ndvod ku vysvéient Zdkiom nové miry a vdhy.

Jiv 1 posud po%adovalo se, aby #dkfim p¥i vyudo-
véni v podtech miry a zdvaii tam, kde udebni postup
toho vyhleddvs, vykldddny a ukazovany byly. Toho jest
ale tim vice t¥eba, kde’ se o miry a vdhy zcela nové
jednd, o kterych %dei z Zivota domdeiho je¥td Zddné
zndmosti nemajil. Spolu se jmény téchto movych mdr a
zdvaii maji Zdei také pYedstavy o nich vjimati a tak
¥ivé i pevnd s celym oborem ostatnich svych predstav

‘spojiti, aby ka¥dou velitinu prostornou dle nich snadne

a spravnd posuzovati umsli,

Zodmot jest, ze tou Yelt nejplynnéji mluvime, ve
které jsme se byli mysliti ugili. Podobné musi i naSe mladeZ,
ahy pozdji s metrickou mérou a vahou sprdvné a hbité
zachazeti umdla, nauditi se, jak Dr. Kariten di, ,metricky

Novh rakouskd mira o viha, 4



R AP R T o se budoueny v p‘rvvnich roénicich
vibewdne jen i movym mdrdm a yahdn obled hrgs;.
S whivan staryeh e spitsohilo by jen zmatek’
b . ProtoZe miry tyto, ay
Ao uyni v prvnieh Skolniel rotnicich Jjsouel ze Skoly
Y etuagd, divae §in s ohihy a Wilvdng vzaty budony, V.e
Vel fiidieh aheend skoly ale, kdey Zicl stard niry
i vy i g a Jimi poditati go 31z udili, spojen hud
By o vy lhud novvel mdr g4 val vidy s DEirovnavanim
' ‘adnin, a¥ pak pone-

@ byhe by faké zeely zhytetng,

st b wnsiwdm jin mbrdm posa

M

Bl nevd seitava vekkep myslent %ikfi o prostorn
Bl i, e piedtavy starveh miy samy sebon do
el e tenni,

Ze se nové miry
nevyklidajt hned v celd syé
HYbrz jen tou mdron, jakou se k
S ebanm Faelug pristupuje, ve kteryeh mdnitels
seomectviavii. Ulenl se ndaviim wmér o zdvai zde
o v vtgicieh ddje se, jelikod soustava sama
eove b bt nenaie, Jedind pomoel paméti.
Laedven pak meeliienim oboru tiseluého bad spojeno
pisclend dophieni sndmoesti mr o val, kterd% posléze
prooviLbola wewdanezencho  obory Ciselného dovrSena
Byt s Wdtnd petnoue jako? i nyni ve viech vygdich
tebivk bl setiiekd mirg o viha piehlednd a v sou-
tavmre vogclenind predviding, v kterém¥ obledu zde
e sapded podoieny podrobny viklad metrické soustavy
mimshasujeine,

Vywiuvini piinad sano s sebouy,
A valy v RPNl iilael

RESLIEN FIL U 3»<xxllwi:~xlt-:4f§,

v

Ueowe (0oe vyutvaciho postupu o zndzornéni me-
frechs el i wovahy kofenud kakdd Skola nejen skuted-
B v wdvadimi ale § nikresem jich ve skuteéné
selikinti satienie by, dosti bude na ndsledujicim
podadkpnti;
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na piisludné poddily rozdélené miridko meirové, na
kterém¥ uditel ukdZe, %e metr na 10 decimetrfi, decimetr
na 10 centimetrfi a centimetr na 10 milimetrfl rozdélen
jest, a #e metr tedy 10 decimetrd, aneb 100 centimeti

aneb 1000 milimetrf obsahuje. To se dd i na Skolni

tabuli ndzornd predstaviti tim, %e uditel motr nakresii
a pak pFed olima %4kf nejprvé na decimetry, pak na
centimetry a posléze jeden centimetr 1 na milimefry
rozddli. Kromd toho uka? %dkim miry = plechu, 2, b

neb 10 metrd dlouhé, a dolo¥, Ze se takovyeh
ku méfeni vét¥ich délek uiivd.

Velmi diile¥ity dlinek v ¥Fadd délkovych

mér jest decimetr, nejen proto, Ze se z ného
viecky ostatni miry délkové snadno odvoditi
daji, nybr% Llavad proto, Ze zdkladem miry
duté a vahy jest. Protoz m& kaidy Zdk, aby
si délku jeho lépe pamatoval, na svém pra-
vidka vedle poloZeny vykres decimetru. Z toho
poznd bezprostiednd rozdéleni na centimetry
a milimetry. Pomoci ndkresn toho m# sobd
také ze silného provdzku sim udélati metr
tim, %e nakreslenou délkn decimetru co moZnd
zevrubnd 10krdt nail vnese a po kaidé delee
jednoho decimetiu uzel udéld. '

Aby se %dci s novymi mérami dobie obe-
sndmili, zm 65 uditel metrovym m¥idkem nekterd
viei ve Skolni svitnici, na pf. délku a Sitkoe
tabule, stfi, lavici, okno a pod. Také uloZ
¥akfim, aby délku svého palce, ramene, a
celého t8la v centimetrech udali. Pozd&ji ddve)
rozlitné délky dle oka ceniti a pak je pokazdé
i skutefofm mEfentm nrdi

e
v

-
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a2, Miry délkové. K zndzornéni slon¥#i ptedné -
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- b.Miry plochové. Kndzorn slouZi: dtvercovy metr, -
tvercovy decimetr a 8tvercovy centimetr, vSechny rozdé-
leny na Clverce; nejpiihodndj¥t jsou k tlusté lepenky.

ZmEH-li se strany dtverch thchto mwetrovym méfid-
kem, nahlédnou %4ei hned, co se dtvercovym metrem,
ttvercovym decimetrem, &tvercovym centimetrem .a
dtvercovym milimetrem vyrozumivd. Pozornym pobleds-
nim na Stvercové rozddleni plesvdddi se %dci té¥, e
10 metr = 100 3 decimetrfi, 1 [ decimetr =
100 O centimetrli, a 1 [ centimetr = 100 [ milimetrf.

Je-li Skolnt tabule dosti velikd, ma coi by se bu-
dowend vidy ohled brati mél, nakresli uditel také na
ném Gtyercové rozddlent pred odima Zdiki. Na ka%dy
pdd ved on ale #4ky k town, aby si kaZdy sdm [
decimetr nakreslil a na 100 [ centimetrfi ho rozdélil,
ano i jeden [ centimetr na 1 milimetry.,

Pak vym8f ulitel je#t¥ venku na prostranném
mistd Stverec 10 metrft dlouhy a 10 meirf: Siroky, aby -
Zici také o aru jasného pYedstaveni mabyli; na rozich
dej zarazit koliky a kolem nich it napnout. Plocha
takto obmezend jest ar. Potom, ndzornd ukizav e ar
100 O metrl obsahuje, p¥ipomeli, %e 1 hektar (= 100
arfi) jest Stvercovd plocha 100 metrd dlowhd a 100
nietrit Sirokd.

¢. Miry télesné. Pondti o krychlovém metin,
ktery% by se pro svou velikost nedal snadno skutednd
ukdzali, mbiZe se ndsledujicim splisobem sprost¥edkovati.
V koulu $kolni svétnice naznali se na podlaze i na oboun
sléndch &tvercové metry, &mZ ¥ strany krychlovébo
metru ddny jsou; ostatni tfi strany daji se pak nazna-
Ziti tfemi holemi, kteréZ hrany krychle znamenaji a takto
kryehli dopliiuji.

‘Za to ale ukaZ néitel krychlovy decimetr a krych-
lovy centimetr z lepenky. Vysvdtli také Zdkiim, jak si
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takové sami ud8lati mohou. Cheeme-li na pi. krychlovy
decimetr zhotovit, nakreslime na lepenku &tyry (3 deci-
metry vedle sebe a po obou strandch jednoho &tverce
jestd po jednom O3 decimetru, pak vytizneme cely nd-
kres, spoledné strany &tvercft ostrym no%em mnakrojime,
tyto plochy sehneme a v kostku slepime. Tymz splso-
. -bem zhotovi se i krychlovy centimetr.

Ze 1 krychlovy decimetr = 1000krychlovich cen-
timetrd jest, dalo by se nejlépe zndzornit, kdyhychom
1000 krychlovych centimelrii ze dieva tak vedle sele
a na sebe kladli, %e by z nich povstala kostka, kteray
prdvé krychloyym decimetrem jest. Jelikok ale tolik
dfevenych kostek nesnadno po ruce bude, dostadl i
ndsledujici prostiedel:

Krychlovy decimetr ze dieva, jehoi ka#d4 hrana
10 cenlimetri dlouhd a jehoZ kaidd postrannd plocha
vrypnutymi -Sdrami na 100 [J centimetril rozdélena jest,
roztizne se rovnobéind nékterou postranni plochou na
10 rovné tlustych desk. Jedna deska roziizne se zase
rovnoh&%né s jednou fzkou stranou na 10 rovnych
sloupl, a jeden sloup na 10 kryehli, z nichZ kaZdi
krychlovym centimetrem jest. KaZdy sloup obsahuje
tedy 10 krychlovych centimetril; kazd4 deska obsahuje
10 takovych sloupl, tedy 100 krychlovych centimetri:;
cely krychlovy decimetr obsahuje 10 takovych desk,
tedy 1000 krychlovyeh dentimetri.

Z ndzoru toho Zici také zaviraji, %e 1 krychlovy
metr 1000 krychlovych decimetrli, a 1 krychlovy dec‘
metr 1000 krychlovych milimetrlt obsahuje. '

K vyloZeni miry duté naplni uditel datou plechovou
krycbli, kterd% uvnit¥ 1 decimetr dlouhd, 1 decimetr Siroka
a1 decimetr blubokd jest, tedy krychlovy decimefr, vodou
a pleleje pak vodu do litrové miry; Zdeci tim mabudon
plesyédéeni, Ze lifr 1y% obsah md co krychlovy deci-
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metr, Ye tedy kiychlovy decimetr jest jednitkou miry
duté pod jmémem litru, kterému# se en pro pohodl-
n&j¥ uiivdni okroubly tvar divd. MA-1 ulitel jen
dutou krychli z lepenky, naplii ji piskem a pfesyp ho
pak do litru, ¢imZ toliké%r se dokidZe, Ze krychlovy
decimetr a litr tf% obsah maji. — Naplni-li ugitel deci-
litr 10krdt vodou a pFeleje-li tuto pokardé do litru,
ukdZe tim, Ze 1 litr = 10 decilitrf

d. Zdvaii. Zde jest tfeba zndzorniti souvislost
viby s t&lomirou a rozddleni jejt.

Uditel vezme vihy, poloi na jednu misku prazdny
krychlovy decimetr aneb i litrovou nddobu a poloZi na
drobou misku tolik zdvaZi, a% vdhy v rovnovize budou.
Pak naplni nddobu vodou a zase piiddnim novych zdvaZi
splisobi rovnovdhu. Kolik zdvaZi pFidino byt muselo,
tolik obnddi védha krychlovébo decimetru (litru) vody.
Rovnovdha d4 se ale jen kilogramem splisobit, tedy jest
kilogram vahou jednoho decimetru vody. Zde bud. také
doloyeno, %e prvotni dokonalé urlovdni kilogramu
tym# sphisobem se d&lo, Ze ale pledi¥tovand voda pii
teplotd 4 stupiil Celsia a ve vzduchoprdzdném prosterun
k tomu vzata byla.

Ddme-li na jednu misku { kilogram a na drubou
100 dekagramfi, jest rovmovdha; jest tedy 1 kilogram
= 100 dekagramf. Déme-li taktéZ na jednu misku
1 dekagram a na diuhcu 10 gram®, bude také rovno-
véhy; tedy 1 dekagram = 10 gramf.

Deeigram, centigram a miligram jsou zdvaii tak
mald, %e se jich v obecném z1vob3 ti ani neuiivd; diile-
Zitosti maji jen pii vdZeni Alata a stiibra, pak v lekdr-
nich a pro udence.



2. Vliv novijch mér a wvah na vyucovdni poctim v
obecnyeh Skoldch.

A% posud rozd8lovali jsme cvi¢eni podetni pro prvni
£kolni rodniky dle téchto stupiifi:

1.. Obor &isel do 10ti;

2. Obor &isel do 20ti;

3. Obor &isel do 100a;

4. Ohor &isel do 1000e;

5. Neobmezeny obor éisel,

Toto pofadi, jen% postupujicim vyvinem oboru &-
selnc¢ho prirozend ddno jest, jakoZ i splsob vyudovaci
zlistanou i budoucnd nezméndny; jen pliklady podtd
uZityeh, ve kteryeh af posud staréd miry uvedeny byly,
maji od - nynéjska v mérdch mnovych vyjadiovdny byt

Tam, kde se k znfzorndni prenfch &sel kostek u¥ivé,
co% velmi ptihodud jest, radili bychom, brati k tomu idelu
kostek takovych, jich% rozméry k mérim nuvym v jedinoduchém
-poméru jsou. Jeliko¥ pak krychlovy centimetr p¥ili8 maly a

Iiryehlovy decimetr p¥ilid veliky jest, byloby nejlépe brati kostky,

jich# hrana 5 decimetrd dlould jest. DveE takové kostky pied-

stavuji no délkn {1 decimetr, yry v ploe 1 [] decimetr, a osm

takovych kostek v p¥imdfendm sestaveni predstavuje 4 krych-
lovy decimetr, .

V dal§im Dh8hu vyuSovini po¥thm ndsledovaly v
minalfch letech po poStech s nepojmenovanymi a je-
dnojmennymi celistrymi &isly obydejnd tkoly s Cisly
vicejmennymi, nadeZ nepiiméiend dlouhy &as vénovin
byval obydejnym zlomkiim, kde¥to zlomky desetinné ve
mnohyeh Ekoldach pranmic, v ndkterych jen na zdvérku

ve¥kersho vyudovini poStim a sice co zvldStni drub

obydejnych zlomkf vykldddny byvaly. Zavedenim nové
metrické miry a vahy nah¥vaji jmenované tuto druby
polth jiného vyznamu, na kteryz i pii sefadéni jich
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obled brati diwino, Budouend v obeeném Zivobytl jen
pobidku obyd&ejnych zlomkil, a 1 tu jen velmi malych
. ¢isel lomenych ukivdno bude, tim v&t$i duleZitosti nabu-
dou ale obeené zlomky desetinné. Beze zndmosti dese-
timnyeh zlomk® neni ano snadno moind porozuméti
Gistroji metrické soustavy mér a vah, tim ménd tedy
mo¥no, ji hbitd a s prospéehem w¥ivati, Porovndvdni
novyceh o staryeh mér a vidjemné jieh prepoditdvdni
d4 se zevrubnd jen pomoel desetinny ch zlomkil provesti.
Oheend ¥kola mé tedy nyni za {kol, Zdkovstvo zdhy
obezndmiti s poditanim desetinnym a sice, jakmile jen
prirozeny postup u vyudovini podthm toho dopousti,
Caby Zdei s novymi mérami a vahami snadno, hbitd
a védom® poditati umdli, Nejpfiméfendj§l misto pro
desetinnd ¢isla jest nyni hned za &isly celistvymi, jeli-
ko¥ ona jen roz¥ifenim neboli prodloufenim naii sou-
stavy desetni jsou a ve vykonech dle tychz pravidel se
Hdi, kterym se Zaci jiz pii &islech celistvych byli naudili.

Budouend tedy po podtech s Sisly celistyymi lined
podty s Cisly desclinnymi ndsledovati budou. Poditani
s vicejmennymi Sisly, ku kterému% potom piistoupime,
ukazuje se vesmés, vyjimajie pouze podty s mérou &a-
covon a mbron papirn, co poditini desetinné, a nalezd
v ném svij prirozeny vyklad. Zévérkem pak probereme
obytejné zlomky, pii vykladu jich ale vxdy skutetnou
praktickou potfebu na pheteli miti budeme.

Ml ostaind vyutovini podthim se zlomlky vzdé-
lavajiei a trvanlivy vysledek miti, téeba jest zvldstniho
piipravadho eviteni, kterymz Zaci predeviim v podtech
s takovymi obydejnymi zlomky, jichZ jmenovatelé mald
Hsla json a jich? yznikani bezprosifednd se zndzorniti
d4, hbitosti nabudou. Jsout to polty s plilkami, tvrti-
nami a ogminami, s tietivami, Sestinami a dvandcti-
nami, pak s pdtinami a desetinami, Takovym piiprav-
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nym cvifenim nejbezpedn¥jiiho zdkladu pro poditdn
se zlomky vitbec nabyti lze; nadto m4 ale i tu vyhodu,
%e %dci, cvidivie se ndkolik tydnfi vyhradnd v poétech
s malymi &sly lomenymi, nabudou hbitosti v poditdni
pravé s témi zlomky, které% se v praktickém Zivobyti
 nejéastdji naskytuji, nebot po zavedeni nové miry a
vihy v obydejném obchodu jiz jen zlomky s malymi
jmenovateli p¥ichdzeti budou. '

K tkolim podetnim a% posud jmenovanym piibude
i prepotitavdni starych mér a jich cen na nové miry a
piislugné k nim ceny i naopak. Takové tkoly k promé-
novéni budou jmenovitd v dobd prechodu od staré
soustavy k nové zvldstni diileitosti miti; pozddji ji ale
pozbudou, tak jako i pPepoditdvént konvendniho fisla na
rakouské &islo, které v das zavedeni nového pendiniho
8isla v Rakousku tak znamenitého misto zaujimalo, nyni
jit. jen velmi ziidka se piihodi. '

Ohledem k pYepoditdvéini mér, vah a jich cen pIi-
pamatovati dlu¥no, ¥e v obecném Zivobytl nékteré miry
a vahy mendi dflefitosti maji a %e pfedeviim jen znd-
most nasledujicich deseti zbli%enych hodnot obecnd
potfebnd bude:

1stopa =%, metru, 1loket =7/, metru,
1 stopa =7 DO metry, 1 jitro =% hektary,
1 krychlstopa = Y, krychlmetru, 1 m&tice= 8/ s hektolitru,

1 védro =%, hektolitrn, 1mdz =1%litry,
1libra ="/, kilogramu, 1lot =17, dekagr.

Tato udant mnseji %dci pomendhlu’ pamdti vEtipiti;
zérovell maji se cviditi, z nich ihned vyvad&ti obrdcend
Yisla pomdrovd. Na p¥. Zdei v&di, %e 1 loket== 7/ me-
tru; z toho maji dovesti, rychle ndsledujici sousudky
utvo¥iti: 7, metru = 1 loket, %, metru = % lokte,
1 metr = %, lokte = 1%, lokte.

" Novk rakouskh mira & viha, 5
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} V predchozim nazna¥eng jest cvitehnd ldtka, ktersy
pIi poditini v ni%ich a stfednfoh tiiddch obecné Xkoly
probrina biti mi. V tiidich vyS¥ich jednd so o to,
aby hbilost nabyti se upevnila a zvld%t¥ aby %4ci od
potitini Xkolského vedeni byli k poditdni takovému,
Jakého se v obeeném %ivoty uZivd. Opakovaci . cyident
v podtech s 8isly celistyymi, se zlomky desetinnymi a
obydeinymi, podty trojélenové a iikoly k promdnovini
spolu s pHiméFenym  rosdivenim viof Jiz probranyech
budou prvoim stupndm. Pak ndsleduj poditdni proeenta
a irokd, piiklady podtu spolkového, miseciho a Fetd-
zového, ndkters snadn&j§i tikoly z vypoditdvini minef,
smének, stitoieh papirfi a akeit. Zavérkem pak budou
priklady, jenZ vzaty Jsou z rozlidnyeh zamdstndni a
dle obsubn sefaddny Jsou; v divdich fkoldeh bud k
plikladiim 2z domdeibo hospoddtstvi’, ve ¥kolich ven-
kovskyeh k dkoltm z polniho hospodatstvi, ve méstech
a mistefkdeh pak k podtiun tivnostenskym a kupeckym
afetel hlavnd obracen. Rozumi se samo sebou, Ze viecky
piiklady podth wiilyeh budouend jen k novym mérdm
a vahdim se vataliovati maj. '

Konednd vypoditivini ploch a tdles m4 s geome-
trickym tvaroslovim na pithodnych mistech spojeno byti,

3. Prosifedky ucebné « vyudwact pit vyucovdni
poctim,

Co se tyte mér a vah bude zcela novych udebnych
prostFedkit tfeba; ostatni zndzoriiovaci ‘pomficky, kte-
ryehZ aZ posud v dobrym prospdchem uiivdno jest,
mohou e i budoucnd podrieti. R

Zde uvedeme jen nasledujici hlavné pot¥ebny a pro
kuZdou obecnou Ekolu nezbytny pHstroj vyuovaci:

a. K zndzorndni digel: ‘

Rusky stroj poéitac.



90 krychlf ze d¥eva, ka¥dou s hranami 5 centi-
metrit dlouhymi.

T¥i stéonné tabule k smyslnému piedstavovani &isel
do 10, do 100 a do 1000.

b. K znézornéni mér a vah.

Sténn4 tabule, na kterd%r nové rakouské miry a
z&va¥i v pYivozené velikosti vyobrazeny jsou.

Metrové méfidko s rozdélenim na decimétry a
centimetry,

- Miry z kovového pleohu, 2, 5 neb 10 metrfi zdéli.

Otvercovy metr na lepence s rozdélenim na tver-
cové decimetry; takté?r Stvercovy decimetr rozdéleny na.
¥tvercové - centimetry a &tvercovy centimetr rozddleny
na &tvercové milimetry. -

Rozkladatelny krychlovy decimetr ze dfeva, slo-
Yeny z 9. desk 1 decimete dlouhych, 1 decimetr Sirokych
a 1 centimetr tlustych, pak =z 9 &tvercovych sloupt,
1 decimetr dlouhyeb, 1 centimetr Sirokych a1 eentxmetr
tlustych, konednd z 10 krychlovyeh centimetri.

Duty, nahofe otevieny krychlovy decimetr z plechu.

Litr, pallitr a decilitr co miry telkutin, |

Litr, phllitr, decilitr, a ptlbektolitr co miry obilné,

Vihy se zdva%im kilogramovym.

¢. K zndzorndni penizt.

Sténnd tabule s vyobrazenim rakousko-uherskych
stifbrnych a zlatych penizd.

d. Co prostiedky udebné v rukou zakil slouziti maji
podetni knihy, kterés dle novych mér a vah upra-
veny jsou.

Zde bud podotknuto, Ze poletnice ve Videfiském
cis. kral. skladu 8kolnich knéh vydané z va¥izeni vysoké .
vlddy venkoncem dle novébo rakouského Fddu miry a
vahy predélany jsou.
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